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Amayopevetal n aviypaer), armodrnkevuon kKot S1avopr| g mapovoag epyaciog, €§ 0AOKANpoL 1|
TUNHOTOG KVTNG, Y10 EUTTIOPIKO O0KOTO. EmTpénetal n avatdnwmor, anofnKevon Kol Siavopn yio
OKOTIO P KEPOOOKOTIKO, EKMTAIOEVTIKT|G 1] EPELVITIKNG PVONG, LTIO TNV TPOVTOOECT Vo avVaQEPETOL
T INYN TPOEAELOT G KAl va Satnpeitat To Topov Pivupa. Epompata mov a@opoly T Xprion g
gpyaciag yio KepSOOKOTIKO OKOTIO TIPETEL VO AIeLBVVOVTAL TIPOG TOV GLYYPAPEQ.

O1 amoYelg KOl TO GUUTEPAGHATA TTOL TIEPLEXOVTNL OE KHUTO TO EYYPUPO EKPPAIOLY TOV GLYYPAPEX
Ko 6ev mpEeL va eppunvevBel 0TL avimpoownevovy Tig enionpeg Béaelg tov EBvikod MetoofSiov

[ToAvteyveiov.



MepiAnyn
H epyaoia aqutr amookomnel va avoeADCEL €va OT|HOVTIKO KOPHATL T®V OMITIKQOV EMKOIVOVIQV HETAED
S0PLPOPIKAOV CLOTNHATWY KOl AEPOCTKAPRDV, TTOL EIVAL T} HOPQT} TOL KOHATOG TNG AKTIVOG OTNV
€VPUTEPT] TIEPLOXT] TOL OEPOCTKAPOLG. TO AEPOCTKAPOG TIPOCOHOIWVETAL HE 4 CUYKEKPLILEVT OXTLOTO:
APXIKA LTTOBETOVE OTL EXEL GOAIPIKT] HOPPT] EVA OTI CLVEXELX YIVETAL P10 TILO OKPPTG TIPOTEYYLON
He T xpnon 3 SQOPETIKMOV EAAEWPOEIO®V €K TIEPLOTPONTG He Stadoyikr| avénon g
aEPOSLVAHIKOTNTOG.

AopBdvoupe vTOYT TIG ATHOCPAIPIKEG CLVOT|KEG KoL TIG 1810TNTEG TOL KEPK GTO VYOG TIOL gival
Suvatov va KivnBel To agpooKAPOg, TIG I010TNTEG TOL AEPA WG PEVOTO pe TN Porbeiax NG
PELOTOSLVOHIKNG KAl SNHIoVPYOLLE pe TN Porfeiax Tov Tpoypappatog Matlab eva xopo péca otov
07010 YiveTal 1 LTOAOYIOTIKT| TIPOCOHOIWOT) TNG POTG TOL AEPX E ETIIKEVTPO TO KABEVA oo TaH
aepoSLVOPIKG avTiKeipeva. Y otepa, akoAovBolpe pla Stadikaoio wote va KATHANEOVE 0€ KATIO0
OLUTIEPOAOHA OYETIKA JIE TNV KLHATOHOPON TNG aKTivag laser.

Apyka, vroAoyi(ovpe TV TiiEOT] TOL aEPa o€ KXBEVA amo ta onpeia TOL XOPOL YOP® ATO TO
avTikeipevo pe mn Bonbela tov cuvteAeot) ieong (Cp). H tayxdtnta Mach kot ) mukvotnta
BplokovTon KaTomv pe TV omAT xpromn Kanowwy tonav. Eivon ebkoAo va vmoAoylotet otepa 10
HNKog ontikov povornatiol (OPL) kot 1) Stagopd ontikov povonatiol (OPD) wote va éxoupie pia
TIANPECTEPT] EIKOVA TNG KLUHATOHOPYPTG. AVTO yiveTal 0To TEAKO 0TAS10, OTIOL LTIOAOYI{OVE TX
noAvwvupa zernike, Ta omoia fonBoVV TNV KAAVTEPN AMEIKOVIOT] TNG KUPATOHOPQPTG OTIWE EMOTG
Ko n péon kAion ko n OPD-RMS. OAot o1 vtoAoyiopot yivoviat yio 4 S1a@QopeTIKA avTIKeIpevVa
KOl To QmoTeAéTpOTa guyKpivovTal pe Tt fondela twv KatdAAnAa oxediaopévav oto Matlab
OXNHATGV.

NEEEIG-KAEIDI1K

OULVTEAEOTNG TIEDT|G, KUUATOHOPQT OKTIVAG AELEP, SOPLPOPIKEG EMKOIVAOVIES, EAAEIPOEISEG €K
TIEPLOTPONPTG, TOAVOVULHK Zernike, HIKOG OMTIKOV POVOTIXTION, KUKALKT] KEpAia, yovia avOPnong



Abstract

This diploma thesis aims to analyze a very important part of optical telecommunication between
sattelites and airplanes, which is the type of the wavefront of the laser nearby the airplane. The
airplane is emulated by 4 particular objects: in the beginning we assume that it is like a sphere and
after we take 3 different ellipsoids, with decreasing axis ratios in order to simulate the flying
object .

We bear in mind the air conditions and the properties of the air as a fluid in an altitude range that
we think it is able for an airplane to fly, with the help of fluid dynamics. After that we use Matlab in
order to make an area that surrounds our simulated objects. Then we follow a process to make a
conclusion about the laser beam wavefront.

First of all we calculate the air pressure at any point near our objects using the pressure coefficient
(Cp). With some simple physic equations we can find Mach number and density ratio. Then it is
easy to calculate the optical path length (OPL) and after that the optical path difference (OPD) in
order to have a clearest view of the wavetype. This happens in the last part, where zernike
polynomials, mean wavefront tilt and RMS value of OPD are calculated. All the calculations and
simulations are made in Matlab.

Keywords

pressure coefficient, laser beam wavefront, satellite telecommunications, ellipsoid, zernike
polynomials, optical path length, circular aperture, elevation angle
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ZX. 5.24 OPL y1ot eAAEWJOEISEG [E AOYO NHIAEOVDV 1/2...ceiiiiiiiieiieeieeeieeeie ettt 44
Z¥. 5.25 OPL y1a eAAeWJOEISEG PLE AOYO NUIAEOVMV 1/3.cueiiiiiiiiiiieeieeitee ettt 44
ZX. 5.26 OPL y100 eAAeWJOEISEG PE AOYO NUIAEOVMV 1/4...eiiiiiiiiiiiieeieeeeeie ettt e 44
ZX. 5.27 OPD Y10 GQOUPO..ceueeeeieiiieeiieeieeiieeste et testessteesite s bt esseesteesatesbeassaessaesssessssssaesasssaeesssseens 45
ZX. 5.28 OPD y1a eAAeWPOEISEG HE AOYO MHIAEOVAV 1/2...ceiiiiiiiiieiieeieeieeeieeeiee et eesvaeeeeeaeeas 45
ZX. 5.29 OPD yia eAAEWPOEISEG HE AOYO NHUIAEOVMV 1/3..niiiiiiiiieiiieeieeieeeieeiee st svee e e e 45
ZX. 5.30 OPD y1a eAAEWPOEISEG HE AOYO NHUIAEOVAV 1/4....eviiviieiieiieeieeieeeieeeieeete e veeeeevaeeeeeveees 45
ZYX. 5.31 OPD Y10 GQOIPA OTIG 0°...eniiiiiiiiieeieeiieeieesite et e siteste s st e s eeesatessbessasesbaesssssaeessssaeessnsseens 46
ZX. 5.32 OPD yia eAAelPpoe1dEg e AGY0 NUIAEOVAV 1/2 OTIG 0°...vievieeieeiieeieeieeeieeereeeeeveee e 46
Z¥. 5.33 OPD yia eAAelPoeldEG e AOY0 NUIAEOVAV 1/3 OTIG 0°..eeiuiiiiieiiienieeieeeieeeree e 46
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. 5.34 OPD y1x eAAenioe1deg He AOYO NHIOEOV®V 1/4 OTIG 0°...unneiriiiiiiiieienieeieeieeeeeee e 46
. 5.35 OPD GQOIPOG OTIG 307 ..oiiiiiiieeiieiieeieesteeteestteeteesteesbeeseesbeesseesssaessaesssessseessseesseesssessnne 47
. 5.36 OPD y1ax eAAeWOEeISEG e AOYO MHIOEOV®V Y2 OTIG 30%...cuiiiiiiiiieniierieeieeereeeiee e e 47
. 5.37 OPD y1wx eAMAewoe1S€g pe AOYo NHIAEOVOV 1/3 OTIG 30°...ciuiiiiieeiieieeeieeeeeeeiree e evee e 47
. 5.38 OPD yix eAAenioe1deg e AOYo NUIOEOV®V 1/4 OTIG 30°....cuuiiiireiiiieieniieienieeeeeee s 47
. 5.39 OPD Y10 GQOIPO OTIG B0°.....ccuriieeieeiieeiieeiieeieeiteeeteesteeseteeseessseesseesssesseessseesesssseessssssessnnsns 47
. 5.40 OPD yix eAAenioe1deg e AOY0 NUIOEOV®V 1/2 OTIG 60°.....ueiruiineiiiieiinieeieeieceeeee e 47
. 5.41 OPD ywx eMewoe1S€g e AOYyo NUIAEOVOV 1/3 OTIG 60°....ceiieeieeiieiieeieeeee e e 48
. 5.42 OPD yix eAAenoe1deg He AOYO NUIOEOV®V 1/4 OTIG 60°.....ueeruiineiiieeieneeieeeeeeeee e 48
. 5.43 OPD Y10 GQOIPO OTIG 90°....ciiuriiiiieiieeiieeiteeteeteeeteesteeseseesteessaeeseesssesseessseesenssseessssssessnnsns 48
. 5.44 OPD yix eAAenioe1deg pe AOYo NUIEOV®V 1/2 0TIG 90°....ueiruiiriiiiieiinieieeeeeeee e 48
. 5.45 OPD ywx eMewoe1d€g pe AOyo NHIAEOVOV 1/3 OTIG 90°...cceiiiiieeiieieeeieeeee e 48
. 5.46 OPD yix eAAenioe1deg e AOYo NUIEOV®V 1/4 0TIG 90°....uviiiiineiiiierineeieeieeeeeee e 48
. 5.47 AOKOPOVOT] YOVIOG OKTIVOG GTOV X Y1 GQAIPO OTIG 0%...eviiiieeiiieiieeieeeeiieeeeiveeeeevaee e 49
. 5.48 AaKOPAVOT] YRVIOG OKTIVOG OTOV ¥ YL QAP OTIG 0%..eiiiiiieiieierieeiieenieeeiee e 49
. 5.49 AloKOPOVOT] YOVIOG OKTIVOG GTOV X Y1 GQAIPO OTIC 30°..uiieiieiieiieeieeeeireeeereeeeeveee e 49
. 5.50 AlaKOpaVOT YRVIOG OKTIVOG OTOV Y YIX OQOLPA OTIG 30°....euiiiiriieierieeiieenieeeieeesireeeeeenns 49
. 5.51 AlaKOpPOVOT] YOVIOG OKTIVOG OTOV X Y1 GQAIPO OTIC 90°...eeiiiieiieeieeeeiieeeeieeeeeviee e 50
. 5.52 AaKOpPAVOT] YRVIOG OKTIVOG OTOV Y YL QAP OTIG 90°....eeiiiiiieierieeieeenieeeiee e 50
. 5.53 AlaKOpPOVOT] YOVIOG OKTIVOG OTOV X Y1 EAAEWPOELSEG pe Adyo nuaéovav 2 otig 0°........... 50
. 5.54 AlaKOpavVoT YRVIOG aKTIVOG 0TOV ¥ Yo EAAeEWPOELSEG e Adyo Npaéovay 2 otig 0°........... 50
. 5.55 Awkbdpavon yoviag aktivag otov X yio eAAewioelSég pe Adyo npaovey 2 otig 30°....... 50

. 5.56 AlaKOpavVoT Y@VIOG OKTIVOG 0TOV Yyl eAAenoeldeg pe Aoyo npa&ovey 2 ot 30°........ 50
. 5.57 AlaKOpPOVOT] YOVIOG OKTIVOG OTOV X Y1 EAAEWPOELSEG Pe AdYo Nuaéovav 2 otig 45°......... 51
. 5.58 AlakVpavon yeviag aKTivag oTov y yio EAAEWPoELSEG e AOyo NHEOvey 2 oTig 45°......... 51
. 5.59 AlakOpavVon YoViag aKTivag 0ToV X yia eEAAEWPOEISEG pe Adyo nuaéovav 2 otig 60°......... 51
. 5.60 AlakOpavon YeVIag aKTivag 0Tov y yio EAAeWPoeldeg e Adyo nuaéovay 2 otig 60°......... 51
. 5.61 AlakOpOVOT YOVIOG OKTIVOG OTOV X Y1 EAAEWPOEISEG pe Adyo nuaéovav 2 otig 90°......... 51
. 5.62 AlaKOpAVOT] YOVIOG OKTIVOG 0TOV Y Yot EAAEWPOELSEG e Adyo NpaEovay 2 otig 90°......... 51
. 5.63 AlaKOpPOVOT] YOVIOG OKTIVOG OTOV X Y1 EAAEWPOELSEG pe Adyo nuaéovav 3 otig 0°........... 52
. 5.64 AlaKOpAVOT YRVIOG OKTIVOG 0TOV ¥ Yot EAAeEWPOELSEG e Adyo Npaéovay 3 otig 0°........... 52
. 5.65 AwxkbOpavon yoviag aktivag otov X ylia eAAewoeldég pe Adyo nuia&ovev 3 otig 30°........ 52

. 5.66 AlakOpavon yoviag aktivag otov y yiax eAAenoeldeg pe Aoyo npaéovey 3 otg 30°........ 52
. 5.67 AlaKOpPOVOT] YOVIOG OKTIVOG OTOV X Y1 EAAEWPOEISEG Pe AdYo Nuaéovav 3 otig 45°......... 52
. 5.68 AlaKVpavVOoT YOVIOG OKTIVOG 0TOV ¥ Yot EAAEWPOELSEG e AOYO NHEOVeY 3 oTig 45°......... 52
. 5.69 AwkbOpavon yoviag aktivag otov X yla eAAewoeldég pe Adyo nuia&ovev 3 otig 60°........ 53
. 5.70 AtakOpavon Yeviag aKTivag oTov y yio EAAelPoeldeg e Adyo nuaéovaey 3 otig 60°......... 53

. 5.71 AlakOpavoTn YoViag oKTivag oTov X yia eAAeWPoe1dEg pe Adyo nuaéovav 3 otig 90°......... 53
. 5.72 AlaKOpaVOT YRVIOG OKTIVOG 0TOV Y Yo EAAeEWPOELSEG e Adyo Npaéovay 3 otig 90°......... 53
. 5.73 AlakOpOVOT) YOVIOG OKTIVOG OTOV X Y1 EAAEWPOELSEG pe Adyo nuaéovav 4 otig 0°........... 53
. 5.74 AaKOpaVOT YRVIOG OKTIVOG 0TOV Y Yo EAAeEWPOELSEG e Adyo Npaéovay 4 otig 0°........... 53
. 5.75 AloKOpOVOT] YOVIOG OKTIVOG OTOV X Yl EAAEWPOELSEG pe Adyo nuaéovav 4 otig 30°......... 54
. 5.76 AlaKOpaVOT YOVIOG OKTIVOG 0TOV Y Yo EAAeEWPOELSEG e Adyo Npaéovay 4 otig 30°......... 54
. 5.77 AlaKOPOVOT] YOVIOG OKTIVOG OTOV X Y1 EAAEWPOELSEG Pe AdYo Nuaéovav 4 otig 45°......... 54
. 5.78 AlaKOpaVOT YRVIOG OKTIVOG 0TOV Y Yot EAAEWPOELSEG e AOYOo NHEOVRY 4 oTig 45°......... 54
. 5.79 AlakOpOVOT YOVIOG OKTIVOG OTOV X Y1 EAAEWPOELSEG pe Adyo nuaéovav 4 otig 60°......... 54
. 5.80 AlakVpavon ywviag aKTivag oTov y yio EAAelPoeldeg e Adyo nuaéovay 4 otig 60°......... 54
. 5.81 AlakOpOVOT YOVIOG OKTIVOG OTOV X Y1 EAAEWPOEISEG pe Adyo nuaéovav 4 otig 90°......... 55
. 5.82 AlakVpavon Yeviag aKTivag oTov y yio EAAelPoeldeg e Adyo nuaéovay 4 otig 90°......... 55
. 5.83 Méomn kAlon PETOMOL KOPATOG WG TTPOG YOVIO AVOYWOTIG YO GQOIPX .vvveeereeaereeeearrreaannns 55

. 5.84 Méon kAlon HETOMOL KUPATOG WG TIPOG YOVIio avOPmong yio EAAEWPOELSEG e AOYO
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TIHLOEOVOIV 2.ttt ettt et et e bt e b e s bt e bt s e s bt et e st e s bt e bt s atesbt e b e emtesbeeabesate st enseentenseesesanensaesans 55
Zx. 5.85 Méon KAlon PHETOMOL KOPATOG WG TIPOG YOVIX avOioong Yl EAAEW0EISEG e AOYO

TIHLIOEOVEV 3..niieiieeiteeieeite et eite st e bt e st e e bt e ssbeesseesabe e st e sabeesseesaseenstessseansaesasaesseesabesnsaesaseensaessseesnnns 56
Zx. 5.86 Méon KAion PHETOMOL KOPATOG WG TIPOG YOVIX avOi®ong Yl EAAeW0EISEG e AOYO
TIHLIOEOVV Dttt ete et s e et e st e et e st e e bt e st e e bt e sabeesseesaseenstesssesnsaesabaesseesaseensaesaseessaessseesnnns 56
Z¥. 5.87 Méon KAiomn PHETOMOL KOPATOC WG TIPOG AOYO SIXHE-TPWOV VIO GQOIPA .evveeeerreeeeerreeenenen. 56
Zx. 5.88 Méon kAlon HETOMOL KOHATOG WG TTPOG AOYO SIOpE-TPOV Y EAAEWPOELOEG e AOYO
TIHLOEOVMV 2.ineviiiiieiieeiieeteeete et eete e bt essteeaeessbeesseassseesseesssaessaanseeesseesseesseensaeasseessessssenseesssessseensssens 56
Zx. 5.89 Méon kAlon HETOMOL KOHATOG WG TTPOG AOYO SIAHETPOV Yo EAAEWPOELSEG e AOYO
TIHLOEOVMV 3...eeiiiiiieieeeiieeteeeite et este e bt essteeaeesssaesseassseesseesssaassaasssessseessseassaensaeasseessessseeseesssessseesnsens 57
Zx. 5.90 Méon kAlon HETOMOL KOHATOG WG TTPOG AOYO SIAHETPOV Yo EAAEWPOELSEG e AOYO
TIHLOEOVV D..eviiiieeiieeiieeieeete et e e te e bt estteeteessbeesseessaeessaesssaessaenseeesseasseasseensaeasseenssesnseeseessseenseennssees 57
Zx. 5.91 Méon kAlon HETOMOL KOHATOG WG TTPOG AOYO SIAHETPAOV YIX CPALPA KO Y1 SIAPOPETIKEG
VOVIEG OVOUIMIOTIGu v vevveenvreeuveeueeesteenseesseesseeesseesssessseesseesssessssesssessssssssesssesssseesssssssessssesssesssessssesssesesnnns 57
ZX. 5.92 Méon kKAlon HETOMOL KOHATOG WG TTPOG AOYO SIAPETPWV Y1 YL EAAEWPOELHEG LE AGYO
NHAEOVOV 2 KO Y10 SLHQOPETIKEG YOVIEG AVOWMOTIG. vveevrerreenreearreereesieesseessseesseessesssseeessssesessssees 57
ZX. 5.93 Méon kAlon HETOMOL KOHATOG WG TTPOG AOYO SIAHETPOV Yo EAAEWPOELSEG e AOYO
NHAEOVOV 3 KO Y10 SLHQOPETIKEG YOVIEG AVOWMOTIG. vveevrerreenreearrerireesreesseessseesseessseessseeessssesessnsees 58
ZX. 5.94 Méon kAlon HETOMOL KOHATOG WG TTPOG AOYO SIAHETPOV Yo EAAEWPOEISEG e AOYO
NHAEOVOV 4 KO Y10 S1HQOPETIKEG YOVIEG AVOWMOTIG. vveevreereenreearreeiaresreesseessseesseesseessseeessssesessnsees 58
ZX. 5.95 Méon kAlon HETOMOL KOHATOG WG TTPOG aplBp0 Mach yio 0QaIPX .....eeverevereeeierieeriiennee 58
Zx. 5.96 Méon kAiomn PETOMOL KOPATOC WG TIPOG aplBpd Mach yia eAAewpoeldég pe Adyo nuia&ovav
ettt h bt h e bt et h e b et e bt et e at e bt et e e a e e h e e st e Rt e e h e e b e et e eh e e bt e aaeeha e e e bt e s areeenree 58
Zx. 5.97 Méon kAion PHETOMOL KOPATOG WG TIPOG aplBpd Mach yio eAAewoeldég pe Adyo npa&dvmv
Bttt ettt h et h e bt e a e bt e b e e e e e bt et e e at e bt e b e e a b e eh e et e e Rt e eh e e b e et e ea e e bt e aaeebe e e e bt e sreeenres 58
Zx. 5.98 Méon kAiomn peTOMOL KOPOTOG WG TIPog aptBpd Mach  yia eAAewfioeldég pie Adyo
TIHLIOEOVV Dttt ete et s e et e st e e bt e st e e bt e sabe e bt e sabeesseesaseenstessseansaesabaesstesasesnsaessseensaessseesnnns 58
Z¥. 5.99 Méon KAion PHETOMOL KOPATOC WG TIPOG VPOHETPO VIO TQPOUPN..veeereenreerrreeearreeearnvreeeneneens 59
ZX. 5.100 M€omn KAion HETOMOL KOHATOG WG TIPOG LYOHETPO YL EAAEWPOELSEG E AOYO NHLAEOVRV 2
............................................................................................................................................................ 59
ZX. 5.101 Mé€on KAion HETOMOL KUHATOG OG TIPOG LWOHETPO YIX EAAEWPOELSEG HE AOYO NHIKEOV®Y 3
............................................................................................................................................................ 59
ZX. 5.102 Mé€omn KAion HETOMOL KOHATOG WG TIPOG LYOHETPO YIX EAAEWPOELHEG HE AOYO NHLAEOVWY 4
............................................................................................................................................................ 59
ZX. 5.103 Mé€omn KAion HETOMOL KUHATOG KOG TIPOG LYWOHETPO YIX CPAipa KOl Y1 SIQPOPETIKEG YWVieG
OOVOUTGIOT]Gr v envveenvrenreenreeasseeseessseaseessseessessseeseasssessssessseesseessssssssesssesssessssessssesssesssessssesassseesesssseeessssnens 60
ZX. 5.104 Mé€omn KAlon HETOMOL KOHATOG WG TIPOG LYOHETPO YL EAAEWPOELSEG E AOYO NHLAEOVRV 2
KOL Y10 SIOQOPETIKEG YOVIEG OVOUTWOTICrveevveenvreenreereeaueensresseesseeasseesseesssesssessssessssesssesssesssssssssesssesssees 60
ZX. 5.105 Mé€omn KAion HETOMOL KUHATOG OG TIPOG LWOHETPO yIxX EAAEWPOELSEG HE AOYO NHIKEOV®Y 3
KOL Y10 SIOQOPETIKEG YOVIEG OVOUIWOTICrvevvveenvreenreereeaveesseesseesseessseesseesssesssessssessssesssesssesssssessssssesssees 60
Zx. 5.106 Mé¢on kAlon HETOMOL KOHATOG G TTPOG VPOHETPO Yo EAAEWPOELSEG e AOYO Npa&ovay 4
KOL Y10 SIOQOPETIKEG YOVIEG OVOUIWOTICrvevvveenrreenreereeaveessressseesseessseesseesssesssessssessssesssesssesssssssssesssesssees 60
ZX. 5.107 O 10G GUVTEAEGTIG ZETTHKE. ....eeueieiiieiieiieeiteeie ettt ettt ettt s sie e st e e s brae s e abaeeeasneeas 62
ZX. 5.108 O 20G GUVTEAEGTIIG ZETTHKE ...oeiuvieiiieiieciiieiieeieectee et et eete et e saeeseaessbeeesssaseeeenssaeeesnsseens 62
ZX. 5.109 O 306 GUVTEAEGTIIG ZETTHKE. ....eeueieiiieiieiieeiteeie ettt ettt ettt s bt e e s brae s e abaeeeasneeas 62
ZX. 5.110 O 40G GUVTEAEGTIG ZETTHKE. ....eeuvieeiiieiieciieeieeeteeette et esteete et e sbe e taesssbeeeessaseeeesssaeessnsneens 62
ZX. 5.111 O 506 GUVTEAEGTIG ZETTHKE. ....eiuvieiieeiieiieeiteeie ettt ettt st e st e e ssbtae s s abaeesanneeas 62
ZX. 5.112 O 60G GUVTEAEGTIG ZETTHKE. ....eevieeiiieiieeiieeiieeieeette et et eete et esteesaaessbeeesesssaeesssaeesnnsneens 62
ZX. 5.113 O1 6 npwTtot ouVTEAeOTEG Zernike Yot GQAIPA OTIG 0°....eeeeenieririeriieieeiieerreeeieee e 63
Z¥. 5.114 O1 6 mp1tol 0LVTEAEDTEG Zernike Y1 GQUIPA OTIG 30°....uicurieeieeiieeieeieeeeeireeeeeireeeeenees 63
ZX. 5.115 O1 6 mpmTOl CLVTEAEOTEG Zernike Yot GQAIPO OTIG A5°.....uvemieririeriiiieeiieenree e 63
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Zx. 5.116 O1 6 mpw1tol 0LVTEAEDTEG Zernike Y10t GQAIPA GTIG 60°.....cuviiriieriienieeiiee et eeieee e 63

Z¥. 5.117 O1 6 mp1tol 6LVTEAEDTEG Zernike Y1 GQAIPA OTIG BOC....viuvieeieeiieeeieeiieeeeireeeeeireeeeeneaen 63
ZX. 5.118 O1 6 mpwtot ouVTeAeoTEG Zernike Yot 0QAIPA OTIG 90°......eeuieririeiieeieiieereeeree e 63
Zx. 5.119 O1 6 mpwtol ocuvteAeatég zernike yio eAAeloeldég e Aoyo nuagovey 2 otig 0°............ 64
ZX. 5.120 O1 6 mpwtot ouvteAeoteg zernike yio eEAAewpoeldég pe Adyo npagovay 2 otig 30°.......... 64
Zx. 5.121 O1 6 mpwtol cuvteAeatég zernike yio eAAeoeldég e Aoyo nuasovey 2 otig 45°.......... 64
ZX. 5.122 O1 6 mpwtot ouvteAeoteg zernike yio eEAAewpoeldég pe Adyo npagovay 2 otig 60°.......... 64
Zx. 5.123 O1 6 mpwtol cuvteAeatég zernike yio eAAeloeldég e Aoyo nuasovey 2 otig 80°.......... 64
ZX. 5.124 O1 6 npwtot ouvteAeoteg zernike yio eEAAewpoeldég pe Adyo npagovay 2 otig 90°.......... 64
Zx. 5.125 O1 6 mpwtol cuvteAeatég zernike yio eAAeoeldég pe Aoyo nuasovey 3 otig 0°............ 65
ZX. 5.126 O1 6 mpwtot ouvteAeoteg zernike yio eEAAewpoeldég pe Adyo npagovav 3 otig 30°.......... 65
Zx. 5.127 O1 6 mpwtol ocuvteAeatég zernike yio eAAeoeldég e Aoyo nua&ovey 3 otig 45°.......... 65
ZX. 5.128 O1 6 npwtot ouvteAeoteg zernike yio eEAAewpoeldég pe Adyo npagovav 3 otig 60°.......... 65
Zx. 5.129 O1 6 mpwtol ocuvteAeatég zernike yio eAAeloeldég pe Aoyo nua&ovev 3 otig 80°.......... 65
ZX. 5.130 O1 6 mpwtot ouvteAeoteg zernike yio eEAAewpoeldég pe Adyo npagovav 3 otig 90°.......... 65
Zx. 5.131 O1 6 mpwtol ocuvteAeatég zernike yio eAAeloeldég e Aoyo nuasovey 4 otig 0°............ 66
ZX. 5.132 O1 6 mpwtot ouvteAeoteg zernike yio eEAAewpoeldég pe Adyo npagovay 4 otig 30°.......... 66
Zx. 5.133 O1 6 mpwtol cuvteAeatég zernike yio eAAeoeldég e Aoyo nuasovey 4 otig 45°.......... 66
ZX. 5.134 O1 6 pwtot ouvteAeoteg zernike yio eEAAewpoeldég pe Adyo npagovay 4 otig 60°.......... 66
Zx. 5.135 O1 6 mpwtol ocuvteAeatég zernike yio eAAeloeldég pe Aoyo nuasovey 4 otig 80°.......... 66
ZX. 5.136 O1 6 mpwtot ouvteAeoteg zernike yio eEAAewpoeldég pe Adyo npagovay 4 otig 90°.......... 66
Zx. 5.137 O 1og ovvteAeoTn|g zernike yiax c@aipot @G TPOG AOYO SIOHETPMV...uvveeereeeeerreeeenvreeenneneasn 67
ZX. 5.138 O 20¢ ouvteAeotn zernike yia c@aipat WG TTPOG AOYO SLOHETPOV. c.vveuveeuereeireeareeeireennees 67
Zx. 5.139 O 3o¢ cvvteAeoTn|g zernike yiax c@aipot WG TPOG AOYO SIOHETPOV..uvvreereeraerreeeenvreeenneneann 67
ZX. 5.140 O 4o¢ ouvteAeotng zernike yia c@aipat WG TTPOG AOYO SLOHETPMV. c.eveuveeuereeireenreeeireennnees 67
Zx. 5.141 O 50¢ ovvteAeoTng zernike yix cQAipot WG TPOG AOYO SIOHETPMV...uvveeereeeerreeeeivreeeenenean 67
Zx. 5.142 O 60¢ ouvteAeotng zernike yia c@aipat WG TTPOG AOYO SLOHETPMV. c.vveuveeuvreeireeereeeereennnees 67
Zx. 5.143 O 1og ovvteAeoTn|g zernike yiax eAAeWPOEISEG e AOYO SIOAPETPWV 2 WG TTPOG AGYO

GUOILETPIV. . nveeeeveenteeite et et sttt e bt e st e s bt et e st e s st e bt e st e bt eabesatesse e b e eatesb e e b e satesseeaseeatesseenbessaeeenseesasaesnees 68
Zx. 5.144 O 20¢ ovvteAeoTn|g zernike yiax eAAeWPOEISEG e AOYO SIOPETPWV 2 WG TTPOg AGYO

OUOILETPIV.. ettt ette b e sttt e bt e st bt e bt st e s st et e e st e e bt e b e satesat e b e emtesb e e b e satesae e seeatenseenbessaeeenseesaraesanes 68
Zx. 5.145 O 3o¢ ovvteAeoTn|g zernike yiax eAAeWPOEISEG e AOYO SIOPETPWV 2 WG TTPOG AGYO

OUOILETPIV. . neeeereeeteeiteetee e st s et et e st e s bt e b e st e s st et e e st e e bt e b e satesst e b e eatesbeeabesasesae e seeatesseebesabeeeenseesasaesanrs 68
Zx. 5.146 O 4og ovvteAeoTn|g zernike yiax eAAeWPOEISEG e AOYO SIOPETPWV 2 WG TTPOG AGYO

OUOILETPIV. .ttt ettt st e et et e eat e s bt e b e st e s bt et e e st e e bt e b e satesat e b e e st e sbeeabesatesseemseeatenseenbe s saeeenseesasaeennes 68
Zx. 5.147 O 50¢ ovvteAeoTng zernike yiax eAAeWPOEISEG e AOYO SIOAPETPWV 2 WG TTPOG AGYO

OUOILETPIV... ettt ettt st stt et e st e bt et e st e s bt et e st e e bt e b e s atesse e b e eatesbe e b e satesae e seemtesseebessaeeenseesaseeenes 68
Zx. 5.148 O 60¢ cvvteAeoTn|g zernike yiax eAAeWPOEISEG e AOYO SIOPETPWV 2 WG TTPOG AGYO

OUOILETPIV. . neeeereeeteeiteetee e st s et et e st e s bt e b e st e s st et e e st e e bt e b e satesst e b e eatesbeeabesasesae e seeatesseebesabeeeenseesasaesanrs 68
Zx. 5.149 O 1og ovvteAeoTn|g zernike yiax eAAeWPoE1SEG e AOYO SIOPETPOV 3 WG TTPOg AGYO

GUOILETPIV. .ttt ettt sttt e bt eat e s bt e b e st e s st et e e st e e bt e b e s atesae e b e e st e sbe e b e satesse e b e emtesseebesseeeenseesasaeenes 69
Zx. 5.150 O 20¢ ovvteAeoTn|g zernike yiax eAAeWPoE1SEG e AOYO SIOPETPOV 3 WG TTPOg AGYO

OUOILETPIV.. ettt ette b e sttt e bt e st bt e bt st e s st et e e st e e bt e b e satesat e b e emtesb e e b e satesae e seeatenseenbessaeeenseesaraesanes 69
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1 Eicaywyn

1.1 ZKOTIOG NG EPYNTiag

LKOTOG NG epynoiag elval va TPpOLOIACOVHE TIG SIXTAPAYEG TTOL DITOKELTAL Pla OKTiva e§ontiag Tng
pOT|G TTOL SnHoLpYEiTal YOp® oMo Eva aepOTKAPOG. Not avaADCOLE TIG HETABANTEG IOV
eMNPeA&{oLY TN POT| TOL KEPN KOl GLUVETIOG TNV Topeia NG aktivag. TEAog, va GLYKPIVOLE TX
QMOTEAECHATA HOG Y10 SIQPOPETIKA OXNHATA, [E T omoia Bt TPOoTIBNCOLLE VA TTPOCOHOIMOOUV|E
éva ep1BGAAOV ITHON G EVOG AEPOTKAPOLE TTIAV® OE OPLOHEVEG GLUVOTIKEG.

Agv €xel epaoel TOAVG KOXpOG oo TOTE TIOL AMOTELPAONKE Yl TIPWTN QOPA N OTTIKY 0LVOEDT
SopuPOpovL Kot aepoakaPoug. To 2006 éywve To mpato PBripa pe to neipapa LOLA g EADS-
Astrium. ATO TOTE €X0LV Yivel TOAAEG OTHOVTIKEG eEEAIEELG GTOV TOPER ALTO, OAAX TIHPOA” LT
Bploketon akOpa ae Bpe@kO 0TAS10. LKOTOG, AOUTOV, NG EPYATiag avTig eival va S1epOVEL TOUG
opllovTeg TAV® 0€ KUTO TO TIOAD XPNOTHO KOl EEEAYHEVO KOHHATL TV OTMTIK®V TNAEMKOIVOVIQV
KOl TNG EMOTNHNG YEVIKOTEPQ.

1.2 Z0voyn NG EPYyaaciog

[Mpota an” 0Aa, eneldn elvan emBupnNTod vt N SMAepOTIKN va propel va Stafaotel kot o
QVTIKEIHEVA TNG VA EMEEEPYAOTOVV KL VO PAVOVV XPIOTHA KA1 ATTO N EEEIOIKEVHEVOLG |IE TO
OVTIKEIHIEVO EMOTIHOVEG, OPYIKA YIVETAL H1X EL00Y®YT O€ KATIOEG BaOKEG €VVOLEG IOV Bt pog
QIMOOYOAT|GOLY GTOLG LITIOAOYIGHOVG HaG. ALTO €lval Kal TO TIPMOTO KOPHATL TNG EPYATinG.

To 6e0TEPO KOPNPATL aPop& TO KLPIWG BEP TG epyaciag auTig TAve 0To 0moio yivovtat ot
OXETIKOL LTTOAOYIOHO1L OOTE va fyoldV KA CUPTIEPATHATA.

'Etol n epyoaoia anaptietal amo ta €€NG Ke@GAano:
Kepahao 2:

[veton kamola ava@opd 0TI CLVONKEG TOL AEPA KA1 TNG ATHATPOIPA OTIG TIEPLOKEG TIOL B oG
QMOOYOAT|G0LY, KABMG KA1 10 YEVIKI] TAPOLOINGOT) OTIG OXEGELG TTOL €XOLV VX KAVOULV HE TIG
OLVONKEG OVTECG, OTIMG EMIOTG KA O€ KATIO GUYKEKPLHEVH TIPOTUTIX TIOV 0PI{OLV TUTIOTIOUNHEVEG
oLVONKEG.

Kepaiao 3:

Y& auTtd T0 KEQPAANIO PUMAIVOVLE OTO XWPO TNG PEVOTOSVVHIKTG Kot TNG BeppoSLUVAHIKTG, OOV
avaADOLE KATIO10LG TUTIOVG TIOL B XPEIOGTOVE KO KATIYOPLOTIOLOV|E TOLG TUTIOLG PODV.

Kepahoao 4:

Ed® pog anaoyoAel meplocOTepo 1 ye®HETPIX TOL EAAEWPOEISOVG KO KAT EMEKTATY TNG GQPAIPOG
(g éva eAAeWPoEISEG pe “UOaVIKES” S10TACELG) Kal 01 E§1I0MOELG TTOL T TIEPLYPAPOLV.

Kepaiao 5:

210 KEQAAOO aLTO eEETALOLE TN POT] YOP® amo To EAAEWPOEISEC (EeXPLOTA Yl S1dpopoug AGyoug
NHEOVOV) Kat pe Bdon kamolx ouykekpipévn Stadikacia vtoAoyifovpie TNV TEAIKT SlaKVPAVON
NG aKTivag laser Kot GLYKPIVOLHE TA AMOTEAETHATA KVTK Y1 KABE pop@r) EAAEWPOEISODG.
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2 ATHOOCQUIPIKEG CUVONKEQ

O1 atpoo@aipikég ouvONKeg amoTeAOUV KOPLO PEPOG TNG HEAETNG pag S10TL, OTwG Ba Sovpe
TIAPOKAT®, EMNPEALOLVY ONHAVTIKA TO TIESI0 Kal HETAPAAAOLY KATK TTOAD T TEAIKK AMOTEAECHATA.

2.1 ATHOOQAIPIKEC OIOTAPOXEG

O1 aTHOCQAIPIKEG SIATAPOYEG TIPOKKAOVVTAL KUPIWG Ao TNV dvion Béppavon g yniving EmeAavelng
and Tov Ao. 'Etot, Adyw autig g S1apopag ot Beppotnta dnpiovpyovvtal Siveg Kot KUKAIKK
PELHATA. ATIOTEAEGHA OAWV QULTAOV €ivar 1] HETABOAT ToL SeikTn S1GBANOTG KAl GLVETIMG

ST PACGCOLY TO HETMTO KOHATOG,.

Ta HAPs KivoOvtatl Kupimg 0T ATHOGPAIPIKG OTPOUATA TNG ZTPATOTPALPAG KAl TNG
Tpondo@alpag. AVTd T OTPOHATA EVBVVOVTAL YK TIG TTEPLOCOTEPESG ATIO TIG SLATAPOKES (TL.X
SITUNON TV AVERWV, HETABOAT TNG BEpHOKPATING) ATOTEAETUA T®V OTOIWV €lval ot
TIOPAHOPPAOCELG TOV HETWTOL TOL KUHATOG.

2x. 2.1 Ta OTpOHATH TNG ATHOCQAPOG

To pétwmno Touv KOHATOG CLVHBKG TAPAPOPPDVETAL CHAVTIKE OTNV 0TpaToc@opa (BA. Xx.2.2),
avTIBETA [IE TNV TPOTIOCTPALPA OTIOL LTIAPXOLY TTOAAEG SIVEG KOt &par LTTAPYXEL TEPAOTIA
TOPALOPPKOT TOL KVHATOG. Mix kKaBapdtepn elkOva pog SIVETAL 0TO THPOKAT® OXTHOA.
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PUTOOmpn

Tonnuowr@
OOOO XOCOO
O U OU (J v,

2x. 2.2 O1 avatapa&elg twv peupdrmv TOU 0EPN 0TI OTPATOCPALPN KAL GTNV TPOTOTPOIPA

2.2 YuvteAeotng Ttieong (Cp)

To MG CLUTIEPLPEPETAL EVO PEVOTO YOPX ATIO KATIOL0 KVTIKEIPEVO PTIOPOVHE VO TO PHEAETI|OOV}E
HEO® TNG HETAPBOANG IS10TATWV TOL PEVGTOV KOl TTOAD EVKOAOTEPA PHEC® TNG HETABOANG TNG TtieoNG.
O ovvteAeon|g tieong C, ava@EpETaL OTNV AMOKALON TNG Tiieong amno TV free-stream mieomn, pakpid
ano K&Be mnyn Satapoyng.

O G, elvar adixotartog apBpog, HIKpOTEPOG TNG HOVASOG KAl givan povadikog yia kaBe onpeio evog
pevoTov. [lepypaeeton oe oxéon pe v mieon kKot and v mieon otn free-stream meployn and v
elonon[14]:

P~ Px
Cp=
1 2 (2.1)
=p. U
2p00
Mo otaBepég poég 1oyvel dd/dt=0
OTIOTE:
T 2
P U-U) (2.2)
P T =g
_U2 _'[_J'2 ©
2 7 2~
OTIoV:

p: TiieoT OTO OTNHEID VTTOAOYIGHOD TOV GLVTEAEDTH|

Pwo: THECT] HOKPLA OO TINYEG S1oTaAPAX DV
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p: TIUKVOTNTA TOL PELGTOV
U: To(0TNTO 0TO GLUYKEKPLUEVO OTHELD

U..: tayytnta free-stream

O C, o€ MTOAEG TIEPUTTMOELG EIVAL AVEEAPTNTOG TOL OXNHATOG TOL COHATOG. AVTO Hag Sivel
SuVATOTNTA Vo SOKIHACOLE PNYXAVIKK HOVTEAX G€ TOUVEA VeEPOL 1} aépa Katl ot C, Pmopovy va
KaBoplotovv pe akpifela o€ KPIOIHEG TEPLOKEG TV HOVTIEADV OUTWV. AUTOL Ol CUVTEAEOTEG
HTIOPOVV va xpnotlpononfovy yix va poBAEPOLHE TNV TIECT| O€ AULTEC TIG KPIOLEG TIEPLOKES YUP®
amo v TANP®V S1IOCTACED®V OEPOTKAPOG.

2.3 Ap1Bp6¢g Mach

O Mach number (M) opiletal wg 0 AOYy0g NG TaXVTNTOG TOL AVTIKEILEVOL GE Eva OTlElD TIPOG TNV
TOKOTN T TOL NXOL 0To onpeio avto[5]. AnAadn:

M= (2.3)

u
o

(OpiCoupe v ToyvTNTA TOL NXOL (&) WG: O(Z:g_l; )

Av B¢oovpe tov Mach number Ma=M oto onpeio A kot Mg=M.. 010 onpeio B, pie oopevo 10 M,
Ba éxovpie TNV MopaKAT® e&lowon:

M=, —2 2 -1 (2.4)

y—

Yviie | v
1+§M00Cp)y

—_

QIO TNV OTIO1N HTIOPOVHE V& LTTOAOYIGOVLE TO Ma.
2.4 Agiktng d160Aaong
O 6elktng S1a0AaoNG TAPLOTAVEL TO MOG HETABAAAETAL 1] TAXVTNTX TOL PWTOG OTO PHECO. TNV

TEPIMT®ON MOV peAeTdpie Selyvel TV peTafoAn g déapung tov laser. Opiletal wg o Adyog g
TOXVTNTAG TOL KUHOTOG OTO KEVO TIPOG TNV TOXVTNTH TOL KOHATOG OTO HEGO[5].

U (2.5)

ZyetiCeton pe TNV MUKVOTNTA pECK NG otabBepag Gladstone — Dale, 6nwg paiveton oy e&lowon;:
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G=n—1

-n=1+pG (2.6)

Onov G 1 Gladstone — Dale otaBepa n onoia cvvdEetan He TO KOG KOHATOG HECK TNG E§I0WOTNG:

0.01785076
2

G(A)=[2.192539 + 107* (2.7)

Enopévag av yvopifovpe 1o HNKOG KOPOTOG KOl TNV TTUKVOTNTA TOL HEGOL O€ €VX OTLElo,
HTTOpOVE Vo boAoyiooupe To deiktn SidBAaoTG ToL 0TO ONpEio aVTO.

2.5 MuKvOTNTA PONG ATHOCEUIPIKOU OEPA

H atpoo@oaipikr mukvotnta opileTal amo Ty MoPoKAT® OXEOT:
P, P,

R,T

o= 28)

R,T

HE:

p: UKVOTNTQ, og kg/m?

T: Beppokpaoia, oe °K

Pq: mieon Enpov aépa , oe Pascal

P, : mieon vépatpov (vapor pressure), o€ Pascal

Rq: otaBepa aepiov, oe J/kg K (287.05 J/kg K yax Enpo aépa )
R.: otaBepd vopatpav, oe J/kg K (Ry=461.495 J/kg-K)

H ovvoAwn| atpoc@aipikn mieon P petpaton oe Pascals kot opidetan wg:
P=P,+P, (2.9)

H SIMA@PaTIKN HoG aoy0AETOL HE TNV MEPIMTMOOT] TIOL T] KEPAIX TTEPIKAEIETAL ATIO £VaX
TIPOOTATEVTIKO KEALPOG HIE TN YEDHETPior EVOG EAAEWPOEISOVG (1] TPAIPAG KAT EMEKTATLY).

TV akoAoLBn oxéon eaivetal To MG 0 AGY0g TTUKVOTHTAOV TIPOKVTITEL &M TOV adlafatiko vOpo
KOl T0 AGY0 TETEWV:
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=2 (2.10)

2.6 MoOVTéAO TTEPIYPUPHCG OTHOCPUIPIKWVY GUVONKWV

[ Vv mePypaern TV ATHOCOXIPIKOV GLVONK®OV YOP® ATO TO AEPOTKAPOG, HTTOPOVY VX
Xprolponon8ovyv ta povieAa g Bapopetpikrng @oppovAag (Barometric Formula) kot avto g
otaBepng mieong ko Beppokpaociag (cuvbnkeg STP).

2.6.1 Bapopetpiky DOpHOLAQ

H Bopopetpikr] @oppovAa poviehonolet 1o mmg n cAAayr Tov DPoLg ennpedlel Ty mieon
TOU OEPA KO TNV TIUKVOTNTA TOU.

[TapakA&Te QaiveTal eVEEIKTIKA 1| HETABOAT| Tiieomng, Beppokpaoiag Kol MUKVOTNTAG e TNV
aAAayn Tov vopéTpou.[5]

Yyog (km) |Oeppokpaocia (°K)  [Ilieon (Pa) [PuBpog peiwong [Mukvotnta (kg/m?)
Beppokpaoiag (K/m)
0 288.15 101325 -0.0065 1.225
11 216.65 22632 0 0.36391
20 216.65 5474.9 0.0010 0.08803
32 228.65 868.02 0.0028 0.01322
47 270.65 110.91 0 0.00143
51 270.65 66.939 -0.0028 0.00086
71 214.65 3.9564 -0.002 0.000064
[Tivakag 2.1

Mo puBpod peiwong g Beppokpaciag Sid@opo Tov Pndevog vrtoAoyidovpe TNV Tieon oo
Tov €&n¢g Tomo[ 1]:

T 8M
P=P : Rl
°|T,+L,(h—h,) (2.11)
EVQ Yo pLOPO peiwong g Beppokpaociag ico pe pndév:
—gM(h—hy)
P=Pb R'T, (212)
AvrtioToa ot TOMOL Y1 TNV TUKVOTHTO HTOPOLV VO TIPOKVYPOLV ATO T TIAPATIAV® WG £ENG:
_ T, fw
P=Pp Tb+Lb(h_hb) (2.13)

Kol yux TNy mepintwon pndevikov pubpov peiwong g Beppokpaoiag:
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gM(h—h,)
RT,

p=p, (2.14)
HE:
P: otatikn| mieon (Pa)
T: otabepn Beppokpaoia (°K)
Ly: puBpdg peiwong Beppokpaciog (K/m)
h: OYog and v emeavela g BdAaocoag (m)
R*: maykoopia otaBepd aepimv : 8.31432 N-m/mol-K
go: Bapuvtikn emtayuvon : 9.80665 m/s’
M: poplakr pala tov aépa ¢ I'ng : 0.0289644 kg/mol

OXNHOTIKA, 1| TIEOT] KOl 1] TUKVOTNTA PETABAAAOVTOL GLVAPTIOEL TOL LYOLG TG KEPAING MG
edne:

Bmpopstpuii néBodoy
30 ! ! ! ! !
gol o .............. .............. .............. .............. ............. 1
4 R TR S SO N S
Y ______________ ______________ ______________ ______________ _____________ 1
Y R S — S S _

Yog[km]

Nicon [pal 4

2x. 1.3 Bapopetpikn pébodog: H mieon tov aépa cuvaptioel Tov LYPOULG
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Xx. 2.4 Bapopetpikn peBodog: H mukvotnta Tov aépa cuVHPTHOEL TOL LYPOULG

BEpouetpLkn uEBodos

gl] T T T | T T
s“ e e e e -
TO -
ﬁ“ ........................................................................................ -
E BOE- e _
=
H
Z ao b i
:"] e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e s -
BOE N -
]| s T ST PR -
0 ] i i
0 0.2 04 0.6 0.8 1 12 14
Nuirétnimike fm?]

2.6.2 ZuvOnkeg STP

To poviého STP agopd ouvBnkeg otabeprig micong kol Beppokpaciag Katd to omoio €xouv Tig €ENG

TIHEG:

[Tieon ion pe 1 bar (6nA.105 Pa).
Oeppokpaocia 273.15 K (0 °C)

H mukvotnta uno autég Tig cuvlnkeg eivan 1.2754 kg/m®,

O 8elkng avaKAXCTG WG TTPOG TO HNKOG KOHATOG yix TO HovtéAo STP mapiotéveton oxnpatikd

TIOPOKAT®:

Tuneheois imadioms

Zx. 2.5 ZuvOnkeg STP: O ouvteAeoTG AVAKANGTIG CLUVAPTIOEL TOL UTKOUG KOHQTOG

-4
K10

34

0 ouvieheouis iviaduoms ws TDOS 10 UiiKos Kouos vun ovvBikes STP

Hiixcos wipeeos [pml
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TaXuTnTo uépa 62§ mpos UGNETPO

OTNTU aEPA

Evéektikg, n peTtafoAr] TG ToXOTNTOG TOL AEPA MG TIPOG TO LYOHETPO NMEIKOVICETA OTO TTHPAKAT®

Y1o vPdpeTpo mov Kivouvtal ouviBwg Ta HAPs (20-22km amo v emeavela g BdAacoag), ot
Staypappa:

AVEHOL €IV OXETIKA TTILOL KO DTIAPXOLV OXETIKA HIKPES Statapayes. H taybtnta tov aépa

Ty napovoa epyacia Ba aoxoAnBovpe pe ™ Bapopetpikry MéBobo, S10T1 pag mpoo@épet
eMNPeALel Katd TOAD TIG HETPNOELG HOG.

TEPLOOOTEPT aKpifelx amo 0Tt 10 poviéAo STP.

2.7 Tax

[
= i T o o s o
[
|
b ik i o i B e k Lt A e o s s bl
_
_
_
i et T T T R P! PEPT R B
[ [ [
| | I
....... i i Hmimm it S A
[ [ [ _ [
[ [ [ ! [
oo e Losospsilisspmrd o o P IR LA i
1 | | I | |
| | | | | |
_ _ _ [ _ _
R R e e 5 Iy Rt ey i e
_ [ [ [ [ _ [ _
1 | | | I | | I |
1 | | | 1 1 | 1
¥ 8§ R @ © ¥ g g @ © w o
(S/Ww) D030 D1UINXD]

24

16

25

Yo Ikl
Zx. 2.6 H a0t ta touv agpa cuVHPTIOEL TOL LYPYOUG



3 PELGTOOULVOMIKN

3.1 Nevtwvia Psuota

NevTOVIA AmOKAXAOUVTAL T PELGTA TIOL €XOLV GUVEXT POT), N OTIOLA KAl €ival aveE&pTNTN OO TIG
SUVAELG IOV AOKOVVTOL OTO PEVOTO.

To av éva pevaTo eival Nevtavio kabopileton and 1o 1§0deg Tou:
T=pH— 3.1)
dx

omov:
T: Suvapelg SlaTunong e§epxOHEVEG A0 TO PELOTO

H: SUVOHIKO 1§08EG

du , . , . . . ,
LC Ul KAlon TG tax\uTnTag mov gival kaBetn otn 6ievBuvon Twv Suvapewv SiGTUNONG.

Av givan peyaAn n Tipn tou 1§@ooug, TOTe T0 peVOTO dev eival Nevt@Vo. TNV Napovoa
Smlepotikn Ba aoyxoAnBovpe povo pe Nevtovia pevota[22].

3.2 E§icowoeig Navier-Stokes

O1 e§lowoelg Navier-Stokes givon ox€oelg HeTaEL NG TOKVLTNTAG, TNG THLEOTG, TNG TTUKVOTNTOG, TNG
Beppokpaciag Kot Tov 1E®E0VE IOV XPTOHOTOIOVVTAL Y1 V& TIEPLYPAYOLV TN por| evog NevT@OViou
pevaTtov[3].

Cevikn| popon:
p%?=—Vp+VT+F (3.2)
omnou:
VT : ouduvaperg Sidtpnong
F: 0Aeg o1 vtoAotrteg Suvapelg

U: n taydtta

Ioybelr n oxéon:

DU_oU

Dt ot +(U-V)U (3.3)

Méow tev elonoewv Navier-Stokes pmopovpe va Bpolpe mote €xovpe Tapay®én pon, TNV
aAnAenidpaon TV emédnv Kol oxedov OAA Ta eVOIXQEPOVTA KEPOSLVAHIKKE PAVOHEVA.
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3.3 Ap1Bud¢g Reynolds

H por] evog peuatod Sev yivetal TAVIX OHOIOHOPPA. XE PIKPEG TOYXVTNTEG LITAPXEL YPOHHIKT] pOT],
51011 01 Suvapelg TPIPng eivan pikpég. AvtiBeta 1) por| TOL PELOTOL YIX HEYAAEG TOXVTNTEG E1vat
TOAL StxpopeTikn. Ot ypappég por|g Statapdocovtot kot dnpiovpyovviat oTpofiiot. Ki auto yotd
QOKOLVTAL 1oYXLPEG SLVAPELG TPIPNG OTO PELOTO AOYW TNG PEYAANG TaxLTNTOG[1].

O Reynolds vmoAdyioe v kpioun taxvtnta, SnAadn v TaxOTNTa Tov oplobeTel TOUg
S1QOPETIKOVE TPOTIOVG POTIG YO SIAPOPETIKEG OUASEG TAYVTHTWV.

O apBpog Reynolds opieton wg:

_pU’/L, _pUL. UL,

=P e (3.4)
pU“/L;  u v

Rey

omov:
L. T0 Y0paKTnploTiko PnKog (m)
I To amoAvTo 1| Suvapiko 1§ndeg (PaxS)

V T0 KN POTIKO 1€08eg (m?/s) - pe v=p/p.

Av&non tou ap1Bpod Reynolds aAA&{el SpACTIKA TIG GLUVETELEG OTIG IO1OTNTEG TOV PEVLGTOV, KPOL O
Reynolds meptypaeet mooo emdpa k&Be Suvapn oy Kivnon tov pevotov. Eneldn o1 Suvapelg
OUVEKTIKOTNTOG O€ QTN TNV TEPIMTWOT €ivat TOAD PIKPEG, ayvoolvTal oTig e§lomaelg Navier —
Stokes, onote mpokvnToLY 01 e§lowaelg Euler (Siatripnong oppng Tov pn GLVEKTIKOD PELOTOV) Kol
n pon xapaktnpiletatl og pn &wéng. Avtibeta, pikpo Reynolds onpaivel vmoAoyioipeg Suvapelg
OUVEKTIKOTNTOG KA1 TILO OHAAT] pOT|. LTOV TIAPAKAT® VAKX UTTOPOVHE va SOVHE Eva TapaOelypa
TOM®V por|g He Bdon toug avtioTtotyouvg aplBpovg Reynolds yOpw amd kOAwvépo[1].

Reynolds munber regime | Flow regime | Flow form Flow charasteristic Stroubal number |Drag coefliciont npy | Separation angle g i
Ly | 1 v B » f
I — e T e — oo = e o
b ; T ol
Be — | Croeping fow ‘ @: ISI&H&J_Y_. 1o waka seo Fig, 1.12 -
e i e 5 D
3-4< Re <30 -40 Vortex pais in S Steady, symnmotris = 159 < ep < 4.52 130° < 93 < 180°

: witkee separation {Re = 30) (Re = 40) | (Re =35} (Re=5)
3 i \ ! )
! ;
i 1’2 <Heg § |':2"’5” of @ Laminar, unstable = 117 € ep < 1.59 116° < Bg < 130°
| |=I;u1u.mf ; ] wike [Re = 100) (Re = 30)|{Re = 90) (Re = 33)
l vortex gtreet
33 <Re < %:‘" Pute K‘““‘T’ @% |Karman vortex street (014 < 8r < 0,21
vorkex sliee ” .

%f“ﬁ P E'Uh g r'Hqucrir.icr_l N Lamipar, with vortex Sro= 0.21 e R1.2 By 2 80° |

0 1 LA-10% rogime i street instabilitios
| J w a ]
e v | == |Laninarsoparation’ r - = ;

s < Re< 45100 Critical regime @ Turbulent reattachment | No prefetred U2<ep <12 B0° < 95 < 140°

1| Turbulsnt separation | frequency |
: o - Turbulens walke |
_j.__ e ST s o
@ diEal o il
4510° ¢ Re Suporalbival | <o Turkuions separation 0.25 <8r <030 |ep =06 Ba e 115°
| vegime Q’.@/ o
I {transciitical) |
| = o = |

2x. 3.1 Ta&wopnon tonwv porg pe Baon tov apiBpd Reynolds yopw and kOAVSpo
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3.4 Katnyoplottoinon powv

E@oocov yvopiloupe Tov TOTIO NG pong 6" Eva peuaTO, HTOPOVHE Va BPOVE TIG E§I0MTELG POTG KAl
Ao AUTEG VO LTTOAOYIGOL|E KATOLEG OMO TIG 1810TNTEG TOL peLOTOV[1].

3.4.1 MpappIKA R TOHPAxwaong pon

Onwg eidape kot mo mpy, o ap1Bpog Reynolds kaBopilel av éxovpe YpapHIKN 1) TOXPOX®EN
pon}. O kpiopog apiBpo6g Reynolds, mov katnyopilomnotei Tig Sid@opeg HOPPEG poTig YOP® OTIO
TO QVTIKEIPEVO, e§aPTATAL TPOTIOT®G ATO TNV TAXVTNTA KA1 EMIOTG OO TO OXNHA KOl TN
ywvia tov avtikelpévou (angle of attack).

LNV MEPIMTOOT TIOL EXOVHE YPAKUIKT] pOT], EXOVHE TAPAAANAEG SUVAUIKEG YPARHEG, XWPIG

Kapia Statapoyrn HETaEL TOUG:

Xupnhi TXOUITH pe YeUumK poi

!

€«

YYnin TuNeT pe avinupaEsts: Tapux@sns poi

2x. 3.2 T'pappikn 1 tapayodng pon
Le o) v nepintaon xpnotponolovvial amAonownpéveg e§lomoelg Navier-Stokes kot €xovpie
XOHNAN peTagopa BeppotnToc.
Zmv tapaxedn pon avtifeta, N HeTapopd BeppotnTag eivan peydAn Kot n por TopLoTAVETAL Ao
oTPOPLAOLG KOl ACVHHETPEG SUVAUIKEG YPOHHES. Oswpeital (TapoAo mov dev €xel amodeiytel) 0Tl
Kol oy tapayadn por ot e§lomoelg Navier-Stokes ouveyi(ouv va 1oyvouy.Eival moAd §OoKoA0 va
kabBopioovpe ta Opror HETAED YPORHIKTG KOl TOHpAYDO0LEG pONC.

3.4.2 Zta0epn 1) aoToOnG pon

Ztabepr) por| €xovpe ATy Sev emnpeeTan XpovViKa N por). AnAadn n HEPIKT Map&y®Yyog TG por|g
WG TIPOG TO XPOVO TIPETIEL VA eivan PNSEv:

0

Otav 8ev 10¥0EL N TAPATIAV® GXECT|, EXOVHE OTAOT| por).
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3.4.3 ZuuTtECUEVN | IOLUTTIECTN PONR

ZUPTETPEVT XOPAKTNPILETOL 1] POT| OV €XOVHE GAAAYEG GT TTUKVOTITX TOV PELATOD AOY® TV
datapayVv g MEoTNG TOL. ACLUTILECTN PON EXOVHE OTAV N AAAXYT] QLTI TNG POG SeVv elval
onpavtkn.[3]

H taydtnta maidel moAd onpavTtiko poAo GTO XAPOKTNPLOHO NG por|g . Av n taxvtnta givat
peyaALtepn and 1 Mach €yovpe oupmeopévn pory, aAA®G AOLPTHEST.

Ooov agopd 0TI EI0MTELG, GE CLUTILETHEVT POT| EQAPHOLOVHE TIG oxéoelg Twv Navier-Stokes.
Opng, 6tav n pon eivat aoLUTIETTH, 01 €§10OCELG AUVTEG TALPVOLV TN HOPPN:

VT=uV’U (3.6)
KOl XpOt EXOVHE:

oV _ 2 7

p E+U-VU =—Vp+uV'U+F (3.7)

Kot epooov oe aovpmnieotn por) 10xvel p=otab, Kat AOym OULVEXELNG LoXVEL
V-Uu=0 (3.8)

3.4.4 Rwdn¢ N un 1£wdng pon

[T&At o ap1Bpdg Reynolds maidel moAD onpavtiko poAo otnv Katnyoplomnoinon. Otav ot
SUVAELG CLVEKTIKOTNTOG €ival HIKPEG Kat 0 aplBpdg Reynolds eivon moAD peyadltepog g
HOVAS0G, TOTE €XOLHE [N 1EwoN pon. XNV avtifetn nepintwor, 6mov ot SUVANELG
OULVEKTIKOTNTOG €lvo PHEYAAEG, 1) poT| OVOALETAL 1EDONG.

Ye un 1€adn pon ot e€&lowoelg Navier-Stokes amAomolovvton otig e€lowoelg Euler.
AnAadn:
Vp=pVU (3.9)

3.5 OplaKO oTPpWMA

Otav KIVeiTal To aVTIKEIPEVO O€ PEVATO HECO, 1) TO PELOTO KIVEITAL YUP® MO VA AVTIKEIPEVO,
dnpovpyoLvTaL aiepOSLVAHIKEG SUVAELG TV OTolwV 1) €viaon e§aptdtat amd [9]:

1.70 OYNHA TOL AVTIKEPEVOL
2. pado Tov pevoToL

3.10 1€ 8¢ TOL pELOTOL

4.1 CLUTIECTOTNTA TOVL PEVOTOV

X pNO1HOTOI00E AOYOLG SUVAHEDV TIOV EMEPOVV GTO AVTIKEIPHEVO Y10 VO HOVTEAOTIOU|GOVLE TO
oLOTNHA HOG.

O1 Suvapelg autég e€aptavTal amo to 1E®6eg Tov PeLOTOV.

Otav Kiveital To aVTIKEIPEVO, HOPLX TOL PELGTOV TTPOCKOAAWVTAL TNV €mMPAveLd Tov. Ta popila
autd emPpadvvovial Katd T SidpKelx TV HETAED TOLG CLYKPOVOEMV KAl £€TC1 ST|HI0VPYEITOL AEMTO
OTPOLA PELOTOV YOP® ATIO TA OPLA TOV AVTIKEILEVOL. L€ XUTO TO TO OTPOHA 1] TAXVTNTA TV
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HOpi®V TOL PELOTOD €ivat OXESOV HNOEVIKT KOl XLEAVETOL OGO ATMOLAKPUVOLACTE ATO TO
QVTIKEIHIEVO.

Avtn givat Ko 1 QUOTKN oNpAcia ToL OPLAKOV TTPOPATOG TOVL AVTIKEILEVOD, TO OTIOI0 PTOpPEL Vi
glva Ypap KO I Tapaymdeg (eSaptatat ano tov apBpo Reynolds)[8].

3.6 Mpappég Pong

Eilval oikoyéveleg KapmuA®y mov meptypA@ouy TovV TPOTIO TIOL KIVELTL TO PEVOTO o€ K&Be onpeio
TQV OMOI®WV EQPATTETAL TO SIAVUCHN TNG TAXVTNTAG TOL.

u
ds i
z ‘ EE _
dui U streamline
Y
-
X

Zx. 3.3 Tpappn porg

Apa auTtd onpaivet:

dx_ . (3.10)
ds "
Koatd pnKog piog ypappng pong 1oxvet:
dx _dy _dz (3.11)
u vow

, OTIOV U,V,W Ol CUVIOTWOEG TNG THYVTNTOG.
Omnote: u-dy—v-dx=v-dz—w-dy=w-dx—u-dz (3.12)

Emeldn €xovpe oTiyplaieg TIHEG GTOV LIIOAOYIOHO T®V YPAPH®OV POTG, SV LTTAPXEL XPOVIKT
e£&pTNON OTNV TAPATIAV® OXEDT).

Me to vopo tov Bernoulli pmopovpe, 0nwg Ba §ovpe Alyo mapokdtw, Vo GUCKETICOVE TNV
TOYOTNTA LE TNV THEOT] KATK PKOG H10G YPAHHTIG POTIG.
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3.7 XpNROIYEG OXETEIC OEPHOOVVUUIKAG — PEVOGTOOULVOUIKNG

3.7.1 NOMOC 100VIKWV HEPiV
[Teprypapeton and tov tomno [27]:
pV=nRT (3.13)
HE:
p: mieon o€ pa
V: oyko og m®
n: moles agpiov
R: otabepa agpiov (=8.31432 J/mol-K )

T: Beppoxpaoia oe °K

O vOpoG 18avIKQV aepiav pmopel va ypa@tel Kt aANQC:

p=pRT (3.14)
OTIOoV:
_ R

Mol eivon n poprakn pado tov pevoTtoL Kat yia Enpod aépa woovta pe 287.05 J/kg K.

3.7.2 Ad10BATIKOG VOHOCG

AdwaBatikn Aéyeton pia Stadikaoia, Otav KAt T SIGPKELX TNG SeV €XOLE HETAPOPK BEPHOTNTHG
QToO KOl TIPOG TO PEVATO.

Ioyvel, dnAadn o adafatikog vopog:

pV'=0106. (3.16)
OToL Y: 0 adafatikog Seiktng, éva adiaotato péyeBog To omoio otov aépa éxel Tipn y=1.4
INa otaBepn pada o adafatikdg VOpoG Tpononoleitatl wg e&Ne:

L =5r00. (3.17)
pY

3.7.3 Nopo¢ tov Bernoulli

O vopog Tov Bernoulli anodeikviel 0Tt o€ 18aVIKO pELATO OTAV LIIAPSEEL AVENOT TNG TAXVTNTOG,
EXOL|IE KO TTMOT TNG Tiieang, Sedopévou OTL Sev LTApyEL peTa@opd BeppdtnTag[7].

AUTOG 0 VOHOG 10YVEL HOVO Y1 ACVUTIESTEG POEG 1] Y1 CLUTILEGHEVEG POEG HOVO Yo Likpa Mach
Number.

Ioyvel, kata tov Bernoulli o tonog:
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p—l—%sz: ) (3.18)

AnAadn, pe GAAa Adya, To aBpolopa oTaTiKNG (P) Kot SUVAHIKIG (% pV?) nieong pog diver mv

OAIKN TiieoT), N omoia eivat oTabepn] yia 16aVIK& peLOTA.
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4 EAAEIPOEIDEG KOl opaipa

Z1oug LoAOYLoHOVG TTOL Bt AKOAOLOT|COLY OTO EMOPEVO KEPAANLO, TIPOKELTAL VO HOG XTIOCKOANOEL
1 MEPIMTMOT) TOL EAAEWPOEIS0VC. To EAAEWPOEISEG EIva £Vl YEWDHETPIKO OTEPED, TO OTOIO €lvan TO
TpLodLoTato avaAoyo TG EAAeYnG. H ye@pETPIKT TOL €1KOVA PAG EVOLOQEPEL S1OTL TTIOAAG €16
agpooka@wv (my.HAPs) npooeyyiCouv T Hopen Tov eAAelPoeldo0g. Ot GLVTETAYHEVEG TOU
IKOVOTIOLOUV TNV MOPOKAT® e§icwon[5]:

2
X Z
—2+L2+—2=1 (41)
a- b” ¢

OTov a, b, ¢ otaBepég o1 omoieg MAPLIITAVOLY TOLE NHUIAEOVEG TOL EAAEWYOEISOVC,.

ZYNHOTIKA, o1 nuiaéoveg autoi givat ot €€N¢:

Yx.4.1 O nuuaéoveg tov eAAeloelbong

Av dvo ano ta a,b,c elvon ioa (6nA. a=b 1 b=c 1] c=a) 10Te 10 EAEWOEISEG elvan EK TIEPIOTPOPIG,
eve av a=b=c 1o1e 1 e&iowon naplotdvel cepaipa pe aktiva R=a. AnAadn pe dAAa Aoyl i) e§icwon:

2 2 2
+y—2+Z—2=1—>Xz-i-y2+zz=a2 (4.2)
a

|
[aB]

TIOPLOTAVEL TO YEDHETPIKO TOTIO P0G OQAIPAG HE KEVIPO TNV apyN TV aOvaV Kot aktiva R=a.

Zta Ke@ahoa NG SITA®PATIKNG VTG B aoyoAnBovpe pe v mepintwon énov b=c (e
TIEPLOTPONTG) KA1 KEVTPO TOL EAAeWPOEIS0VE (1] TNG oQaipag) Ba eivar ) apyr Twv a&ovmy.
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Eniong Ba mapovpe 3 mepmtoelg S10QopeTIKOV oxnNHATov. Autd Ba Aepe OTL E(ouv AOYO
nuagovov:

a)1/2 v eivon b/a=1/2
B)1/3 ebv eivon b/a=1/3
y)1/4 €dv elvan b/a=1/4

Onwg yivetal avTIANTTO CLUTEPIAAUPAVETOL KO I) 0QAipat GTOVG LTTOAOYLOHOVE i EAAEWPOELSEG |LE
Adyo nua&ovev 1 (nA. b/a=1).

000 pKpOTEPOG €ivat 0 AOYOG NHIGEOV®V TOCO TO OXNHA YIVETAL TEPLOCOTEPO HEPOSVVAHLIKO. XTNV
TEPIMTWON HOG TIO AEPOSLVAHIKG €ivan To eEAAeWOEISEG e AOyo Npa&ovey 1/4.

Ag onpeiwoovpe edn 0Tl Ba Bewpoljie TAEOV GUXVA Yl S1KT] pag S1IEVKOALVOT] TOLG AGYOLG

nuagovey 2,3 kot 4 (nA. yiax a/b=2, a/b=3 ko a/b=4 avtiotoia) ot omoiot eivat oty ovoia o
Aoyot 1/2, 1/3 ko 1/4.
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5 Pol] yOp® OTTO TO QVTIKEIMEVO (CUipa 1) EAAEIPOEIDEG)

5.1 Elcaywyn

210 KEQAAXI0 oUTO Bar pLEAETOOLE TN SIOKOHAVOT] TOV PHETOTOV KOPATOG PG aKTivag laser. Oa
HOG OMAOYXOANGOLV KATIO KEPOSVVAHIKA OXNHOTH YOP® oMo T omtoia Bor LeAETIOOLLE TN pOT| TOL
aépa KoL Kot~ eméktaon (e Bdon kamola cuykekpipévn pebBodoAoyia) Tig Satapayég g aKTivag
KOVT& o€ KaBéva amo ta aviikeipeva kol Ba ouykpivoupe Ta amoteAéopata . YoBétovpe, Aomdy,
OTL €X0VE 4 S1POPETIKA YEDHETPIKA OXTHOTA: TN 0Qaipa Kot 3 EAAEWJOELST| €K TIEPLOTPOPTG, HE

. , 1 1
Adyo npa&ovev 5 3 Kau o

4

Zx. 5.1 Iepintwon opaipag Zy. 5.2 Tlepintwon eAAewpoeldoig pie Adyo
nuwagovey 1/2

Zx. 5.3 Ilepintwon eAAewpoeldoig pie AOyo Zx. 5.4 Tlepintwon eAAewpoeldoig pie Adyo
nuéovev 1/3 nuéovav 1/4
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Mo va vmoAoylooLE TIG TEAIKEG S1HTAPAXEG TNG OKTIVOG TIPETEL VA koAovBricov e TV €§NG
Sadikaoia:

1) Katapynv Bpiokovpe 1o medio g TaydTnTag yOpm Ao T0 AVIIKEIHEVO OV HEAETAE

2) Ynohoyilovpe péow NG TayLTNTAC TOV 6VVTEAEDTH) TeoT)G (Cp) KOl Y KATIOIEG OPLOUEVEC
ouvOnkeg TNV mieon

3) A6 NV TEOT PMTOPOVLE VA LTTOAOYIGOVE TNV TIDKVOTITA KAl VOTEPX

4) Tov oLVTEAEGTI] AVAKAAOTIG HEOW TNG Ox€onG Twv Gladstone — Dale

5) Méow touv ouvteheotn avakAaong Bpiokovpe To OPL kot cuvenmg kot 1o OPD.

6) Xpnoponolovpe ta ToAvovupa zernike yia va Bpolpe 10 OPD s

7) TéAog vioAoyilovpe péow Tov OPD 10 6QAAPA QAOTIG KOl TI HECT] KALOT) HETOTOV KOPXTOG.

O aAyop1Bpog avTtdg @aiveTon oYNUATIKA Kol TopakAT® (Xx.5.5).

[ Taxoutnta J—\>{
Cp
’—\{ ApiBpoc Mach ‘
MukvéTtnTa F/_/_J
‘ ZUVTEAECTI G AvdKAOT NG
\\% OPL J

- ’—\

‘ Z@AApa @dong ‘ OP Dgus

l ‘ MoAuvwvupa zernike

‘ Boresight error ‘

\

( Megon KAign HETWTTOU KUHATOC ‘

Xx. 5.5 Atadikaoia ebpeong TG SIAKVPAVOTG TNG KUHATOHOPPNG
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Mo va vtoAoyioovpe Tig TEAIKEG SratapayEg TPEMEL voo AGBoupe LTOYN OTL Ol TIHEG TV 1O10TNTOV
(TTuKVOTNTA, TEDT], CLVTEAEDTIG AVAKANONC) 0TO TIEPIBAAAOV IOV pEAETAE eMnpea{ovTal SPAOTIKK
and T e§NG peyédn: 1o vYopetpo, v TayvTnTa oe Mach, ™ yovia avdPwong g aKTivac,
KaBOC Kol T0 AOYo SIMpETPOV KeEPAIAG-AVTIKEIUEVOL (OTNV TEPIMTOON TOL EAAEWPOEISODG
Aapfavovpe to AOyo aktivag Kepalag mpog HIKpO NUdéova tou avtikelévov). ‘Etot Ba kavoupe
LITOAOYIOHOVG Y10t S1IAPOPEG TIHEG TV HETAPBANTAOV ALTOV OTX AVTIKEIPEVA O,

TéNog, MPEMEL VA ONUELWCOVHE OTL 0€ OAOLG TOUG LTOAOYIOHOVUG TOL aAyopiBpov 1 por €ivat
otaBepn, ypappikn Kat aovpmieotn kot o apBpog Reynolds eivon moAV pikpog. H kepaia eivat evag
HIKPOG OHOKEVTPOG HE TO avTIKEIPEVO (0TO EAAEWPOEISEG OUOKEVTPOG HE TOV HIKPO NUIAEOVA TOV)
diokog Swapétpou d. I'evikd B Bewpovpe d/D=1/6 pe D n SiGpeTpo g oaipag 1 10 HIKpO a&ova
oV eAewpoerdovg (D=2b).Ta pnxn KOpATOG TNG OKTivaG Y@ T omoix Ba ouykpivoupe T
anoteAéopata Ba eivar 800nm kon 1550nm.

210 TAPOKAT®D OXTHO QOIVETOL T) KUKAIKT] KEpaio Kot YIVETOL 0 0plopog TG yoviag avoywong[4].

T'ovia Avoyoaog
15cm

Zx. 5.6 Oplopog e ywviag avOPwaong

5.2 Pon Kal TaX0TnNTo yOpw o1td TO OVTIKEIPEVO

YnoBétovpe 0T N por| YOpw amod To avTiKeipevo (oQaipa 1] eAAeWoeld€g) elvan oTaBepr|, YPOHHIKN
KOl aoupmieotn. Avtd onpaivel 0t n taxvTnNTa mpenel va pnv &emepva ta 0.3 Mach. Onodte
Bewpovpe ta 0.3 &g kpiowwo Mach Number. Opwg k1 0 apiBpdg Reynolds mpénetl va eivon moAv
HIKPOG, omote tov Betovpe too pe 0.2.

INa tov ouykekpipevo Tomo porg 1 mbavn taxLTNTA LITaKoLEL oty e§lowon Laplace:

V=0 (5.1)

Av Aboovpe v e€iowon aut yux Ti¢ 3 SIAOTACELS TNG OPAIPAG 1} TOL EAAEWOEISOVG TIPOKVTITEL T
e&ng eClowon;:

p 3
¢p=U, R l (5.2)
ll 5

OOV Y1 c@aipa R elvar n aktiva, eva yia eAAeljoeldég ek meplotpo@ng R=b, SnAadm o pikpog
NHGEoVaG Tov eAAeIP0EIS0VE (WG yvwoTov b=c). Onote N tayxdNTa Ba eivat ave{aptnTn T0L
HeyaAov nud&ova Tov eEAAeP0EIS0VG, EPOTOV AMAOVOTEDOVE TA ATMOTEAEGHATA POG BEDPOVTAG
Tov aéova X ¢ TN dievBuvaon pong kot katevBuvong Ttov eAAeWPOEISOVC,.
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MrmnopoUpe va Bpolpe amd Tov TOTO:

U =grad (¢)

(5.3)

TIG CLVTETAYHEVEG U,V,W TNG TOavHG TaYVTNTOG HE BAOT TIG KAPTEGIAVEG CUVTETAYUEVES X,V,Z.

Omndte petd amo paEelg EXOLE:

(FT [T\]
u:a—:Um 1L AR \ R
o 2 (r\;

\R)
Hia
o003, \R)\R
oy 2 (I}
\ R
(x)(2
11':%:_1.{]& l\RJ' kf;
R

5.3 ZuvteAeo TG Ttieon(g

(5.4)

(5.5)

(5.6)

Méow TG Tax0INTRG o€ KGBe onpeio yOpw OO TO AVTIKEIPEVO PMOPOVHE VO HLETPT|OOVE Kal TO
ouvvtedeot mieong (Cp) yopw amd auto. Lta oyrpata 5.6-5.9 gaivetar o Cp yOpw amd ) o@aipa
Kol T 3 SlpopeTikd €i6n eAAewpoeldav ek meprotpognc. Ilpenel va onpeiwbel ot dev vmapyet
Kapio amoAVTwg HETABOAN] OTO OLVTEAEOTH THEONG ME TNV oAAQYT TNG TOXVTNTOG 1| HE TNV
OHOLOHOPPN AAYN TOL peYEBOLG TOL AVTIKELHEVOU.

Tnneheotis mieons yipw oo in cwoipn

04

1 -~ {02
= 0
=
=0
g ‘ ’ 0.2
1 o 1 [ 14
-0.6
2_
-0.8
3 k|
4 -1.2

g0k

Xx. 5.7 LuvteAeotg mieong yix opaipa

Tureheotiis misons yipw mro shh srpoerdé pedoyo nuuniovwy 2

0.8
3t j
0.6

104

At 1 02
40

) ] {02

1} 1 b 404

Eorm y

A

a 1 1 1 1 1 ! . -1.2
-4 -3 -2 -1 0 1 2 3 4
fEowms 1

Xx. 5.8 ZuvteAeotg mieong yix eAAeWoeldeg e
Aoyo npa&ovav 1/2



Torehsoris misons yipw mo shePosbES ug hoyo nuuoovay 3

4
_3 L
a3t
_1 L
= —
=
£ = ¢ »
kA —
1 L
2 L
3 L
4 1 1 1 1 1 1 1
-4 -3 -2 - 0 1 2 3 4
g0k

104

0.2

4-0.2

4-0.4

TureheoTiis misons yipw mro shh spoerdés pedoyo nuuoiovwr

4
0.8
_3 L
0.6
27 104
qt 4ot 02
2 — 40
=0 - b
= —— 4-0.2
1r 1-04
9l | -06
-08
3 L
E|
4 1 1 1 1 1 1 1 _1.2
4 -3 -2 E| 0 1 2 3 4
vk

Xx. 5.9 XvuvteAeotg mieong yix eAAewpoeldég pe Xy. 5.10 LuvteAeotng mieong yio eAAEWPOEISEG

Aoyo nua&ovev 1/3

pe Aoyo nua&ovev 1/4

[Mopoatnpovpe 0Tt 0AAGLEL SPOOTIKA O OCULVIEAEOTG THEONG HE TNV OAAQYT TOU OXNHOTOG OO
opaipa o eAAEWJOEISEC KOl O OLVTEAEOTNG aKoAoLBEel TNV aAAayn TG aepOSLVAHIKOTNTAG TOU
OXTHOTOG OMOKTOVTOG HEYLOTO KOl EAXYLIOTO OTIG XVAAOYEG TIEPLOXEG.

X pNOLHOTOWCapE TOV TUTO:

2 - 2

U ,
|
U, U,

CP:I— +

U,

~
&

_|_

w

U

(5.7)

oo

YO V& DTTOAOYICOUVE TO GUVTEAEDTH TIEOT|G HECK T®V TPLAOV CLVIETAYHEV®V U,V,W TNG TXXVTNTAG.

LT MOpaKAT® oxnpata (£x.5.11-5.14) gaivetal 0 ouvieAeoTng iieong oty em@dvela Kabevog ano

o 4 avuiKeipeva.

Gp orny eMUpETELI TS CPIipOs
15 T T T T T

15 i i
0

1 i 1 i
i11] 100 150 00 250 300
Tavio Moy oong

0TIV EMPAVELN TNG OPAIPOG

350

39

Gpotny emup iveirtov s siPosidods ug Adyo nuioovay 2
1.5 T T T T

1 i I i |
0 i11] 100 150 200 250 300 350
Twvim may oong

Xx. 5.11 XuvteAeotng mieong ¢ mpog ywvia avOoPwmong Xx. 5.12 XuvieAeotng MEoNg ©¢ TPOG Yyovia avOYieong

oTnV emdvela 1oL eAAeWPoeISolg e Adyo NHLEOVRY 2



Gp otny emupiveLTTov efds1Postdods ne Adyo nuuoovay3

15 , ! , !

1 1 1 1
i11] 100 150 00 250 300
Tavio Moy oong

350

1.5

Yx. 5.13 XuvteAeotng avAKAAONG ®G TPOG ywvia X.

nuagovey 3

Gpotny emup iveirtov s s1Postdods ug dyo nuoivord

1 i 1 1
i11] 100 150 200 250 300 350
Twvim may oong

5.14 XuvteAeotng OVAKAGONG ®G TPOG ywvia
avOYiOOTG OTNV EMEAVELX TOL €AAEWOELSOUG He AOYO avOY®OOTIG OTNV EMEAVEIX TOU €AAEWPYOESOVG HE AdYO

nuagovey 4

5.4 Tax0TNTa Kol AOyOC TTUKVOTATWV

I'vopifoviag to ovvieAeoT| Tieong o€ K&Be onpeio PmopolpE va LMOAOYICOLHE TNV TAXVTNTX

(Mach number) kot T0 AGyo TTUKVOTHT®V:

. 1+}%1-Mﬁ
L - -1
y- =
Y 2 R4
\ (1+5 MG, |
i 4
1, )1
W1+ L=
&z( Py _
Ps \ Ps) 1+— M
L, r

(5.8)

(5.9)

Ta amoteAéopatd pog @aivovton ota oxnpota (£x.5.15-5.22).
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fiplBpds Mach ydpw om opmipo fiplBpds Mach yipw omd effgogtdés ue hoyo nuiofovoy 2

4 045 4 045
3 1 04 37 1 04
-2 4035 -2r +0.35

0.25

Eormy
-
A d
aformsy

2 015 2 0.15
3l ] 01 gl ] 0
P . . . . . . . 0.05 a ; ; ; ; ; s . 0.05
4 3 2 A 0 1 2 3 4 4 3 2 A 0 1 2 3 4
o HEorms x
Xx. 5.15 ApiBpog Mach yw agaipa Yx. 5.16 ApiBpuog Mach ywx eAAewpoeldég pe Adyo

nuagovav 1/2

ApLBud¢ Mach yipw mmd shheLbostdEs ue Aoy o nuiodovay 3 Ap18pdc Mach yipw mmd shhepos1d £ ue Aoyo nuiodovord

045 045
35 T 04 -3y 1 04
2t 1 b 035 2r 1 [ quas
At 1t o3 At 1 F Aoa

foud | — 2 —
s 0t o p {025 £ 0 - » 0.2
H 3 —
1 02 1t {02
2 0.5 2t 015
gl f [IK] 3t 1 01
4 1 1 1 1 1 1 1 0.05 4 L L L L L L L 0.05
4 3 2 4 0 1 ) 3 a4 4 3 2 A 0 1 ? 3 4
fifovms HEovmex
Yx. 5.17 ApBpog Mach yia eMewpoeldég pe Aoyo Xy. 5.18 ApiBpog Mach vy eAewpoeldég pe Aoyo
nuagovov 1/3 nuaéovey 1/4
H mokvotnta:
NukvémTa yiped amoé opuipn Mukvémna yipe amé eAherpoeidés ie Adyo Srapsipwy 2
4 ; : : ‘ 4 : ‘ ‘ : , ; ‘
3t i 15 3t | 15
2+ 4 P4 a2t 4 P4
Af S 1 13 Ar 1 b 18
= = C—
£ ‘ , T 80 ( ) 1 b 2
= = T —
1 L 4 L 4
o 111 1 1
2t g 2t g
1 1
3 1 3t 1
08 09
4 L L 1 1 L L L 4 1 1 1 1 1 1 1 4
4 -3 -2 1 0 1 2 3 4 4 -3 2 1 0 1 2 3 4
fgovigx figovucx
2¥. 5.19 TTukvotnTa Yy cQaipa Yy. 5.20 TTukvoTNTa Yot EAAEWPOELSEG e AOYO NHLEOVRV
1/2
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Mukvéma yope omé eRAenboetdEs ne Advo Sunpstpav 3 Mukvétnta yope ané ehAsnpoctdéc ue Advo dunpsipav 4

4 4
3 _ 195 3L | 15
2t 1 F 2+ { FHa
A 1 18 Ar Tt 13
Eo - » a B0 - ™ "
= —— =
1t 1 1t e
i E
2 2
1 1
3t 3
09 09
4 1 L L L 1 1 1 4 1 1 1 1 L L 1
4 3 2 1 0 1 2 3 4 4 3 2 1 0 1 2 3 4
fi§ovns X fifovucx
Xx. 5.21 IMukvotnta yix eAAewoeldég pe Adyo npagovev Xy. 5.22 TTukvotnta yio eAAEWPOEISEG e AOYO NHIAEOVMV
1/3 1/4

5.5 MijKo¢ Kal d10@opd OTITIKOL povoTtatiol (OPL-OPD)

Me TN xprjon Tov aAyoplBpoL Yyl TNV €DPEDT] TNG TEAKNG SIOKOHOVOTG TOV HETMMTOL KOHATOG KOl
HE TOLG KATAAANAOLG TUTIOLG PUTTOPOVHE HEGK TOL AOYOL TIUKVOTHT®V Vo LTIOAOyioovpe To SeikTn
SiBAaong oe k&be onpeio ko Votepa Ta OPL (pnxog omtikol povomnatiol) kot OPD (Stxpopa
OTITIKOU povoratiov). [Tio cuykekpipéva:

.
OPL(x,y.z)=|n(x,y,z)dy (5.10)
0

OPD=0OPL-OPL_,, (5.11)
e n tov Seiktn S1dBAaong (refrctive index).

MMopoUHE VX KAVOVIKOTIOUGOVHE TO OMOTEAETHATH Y1 VX EXOVHE HIX TIIO OO €KOVA Kol €101
Bewpovpe tov mapayovta f Tov 1ol pe:

OP
factor=—
actor=— (5.12)

Ta oxnpata poag ameikoviovv ta 6o avtikeipeva pe mplv, SnAadr| T TEPITTOOELG TPAIPAG Kol
eMepoeld®v Kal to medio pog EEKIVA amd TO KEVIPO TOU OVTIKEIHEVOU KOl TEAELOVEL O H1X
anootaon ion pe 10R amd 10 Kévipo, S10TL oe amoOoTAOT PEYOALTEPN MO avTr Ogv LTIAPXEL
oLO1AOTIKT] aAAayn oty Tipn Tov OPL. ‘Exovpe ouvOrkeg STP, ) tayvtnta eivon 0.3 Mach kot to
HNKOG KVpTOG NG aktivag 800nm kot 1550nm.

'ETo1, apX1K& VTTOAOYI(OVE TO KAVOVIKOTIOUNHEVO HIKOG OTtTikoD povoratiod (OPL). ESetdlouvpe

TNV TEPIMTOOT oQaipag Kol eAAewoeldv pe Aoyo nuaéovev 2,3 kot 4. Ta amoteAéopota
QaivovVTOL THPAKAT.
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Andé tov 6N yvwoto pag tomo 1 S1o@popd OMTIKOL HOVOTIKTIOD 100VTAL HE:

OPD=OPL-OPL,_

onote o OPD yix 11¢ 4 Mopanave TEPUTTOOELG ATEIKOVILETAL OTA GYTHATA IOV AKOAOLOOVV.
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K“pmmnnli Omukou Movoriod [0PD] yun eRRepoetdes ne Adyo ninngdvay 2
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2x. 5.29 OPD vy eAewpoerdég pe Aoyo nuagovev Xy, 5.30 OPD yia eAdewpoeldég pe Aoyo npiaovaov
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[Mapatmpovpe 6T ot oeaipa onig ywvieg and 40° ewg 140° éxovpe eldyioto OPD. Xtig
TIEPUTTOOELG TV EAAEWPOEISQOV T TTEPLOXT] QLTI SIELPVVETAL KO LTIAPYEL TO AMOTOWUN HETAPOOT OTIG
eAdoteg TipéG. Ta Saypdppata mapovoidlouvy Tig Tipég twv OPL ko OPD yix yovieg avOyoong
aro 0° peypt 180°, S10T1 vriapyel cLPPETPla yix TG yovieg amo 180° €wg 360°.

BAémovpe emiong 0t n Stpopd 0TO PNKOG KOPATOG TPOKOAEL TOAD HIKPT] OGAAQYT| OTNV TIHUN TOU
OPD, kot avtd ot

OPL,,,=1.009-OPL ., (5.13)

OTIOTE TAE0V Ba TOPOVLOIACOVHE TA QMOTEAECHATA HOVO YO TN HEYOAVTEPN TIHF TOL HNKOLG
KOpatog, SnAadr A=1550nm, topatnpaviag 6Tt yio ta 800nm Sev LIAPXEL OLOIAOTIKI HAAQYT| OTX
QMOTEAETPOTA.
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5.6 Alogopd oTttikoO povoTtatiol (OPD) yia KUKAIKA KEpaia

O1 atpoo@aipikég ouvinkeg mapapevouy ot i61eg kat to medio Epeuvdg pog eSakoAovbel va
ekteiveton amo 0 éwg 10R, 6mov R n aktiva g o@aipag 1) To PNKOG TOL HIKPOL NHUIGEOVH TOU

eMewpoeldoug.
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SlxpopeTikég ywvieg avuPwong (0°, 30°, 60° kat 90°) Ko yia 4 S1aQOpeTIKA avVTIKEIPEVA, OTIOL O
AOYoG S1apETp®V Kepaiag TIPOG SIGPETPO opaipag (1 TPog Pikpo nuaéova eAAelfiogldoug) d/D
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5.7 Boresight error

I'vopilovrag ™ Sapop@mot tov KOpatog péom tov OPD(X,y), HTTOPOVE VO DTTOAOYICOLE TO
OQOANN LETMOMOL KOPATOG e(X,y) Kal amod auto To boresight error a(x,y), and toug TOMOLG:

e(x,y)=k,-OPD(x,y)

#(x.y)

()= 3w

(5.14)
(5.15)

OAOKANP@VOVTHG KOl 0TS 2 S1a0TA0ELS (X,Y) Bpiokovpe v andkAion §éopung (odApa edong) n

oroia ameKoviZeTo OTH TAPOKATRD OXTHOTA:
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H péon kAion petdnov KOpatog pmopel va vIIoAoyloTel amod Tov TuTo, HE€d® ToL boresight error:

a—=— Z a, (5.16)
[ r—
omote ywx 6vo Steotdoelg (X,y) N péon kAion eivat:
- -2 =2

5.8.1 Méon KAion w¢ TIpog ywvia avoPwong

H péon xAlon pETOMOL KOPATOG G€ OGULUVAPTNON HE TN YoVid avOP®OONG ylX TG TIEPUTTWOELG
oQaipag-eAAeIPoEIBOV TAPLOTAVETOL TIAPUKAT®. Onwg mpy, €xovpe ovvlnkeg STP, o Adyog
Sapétpav eivar 1/6 ko o apiBpog Mach 0.3. Ot ywvieg avoywong Bpiokovior otnv neproyr| [0°,
90°].
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Zx. 5.85 Méon kAiom MHETOMOL KOHOTOG @G TPOG Yavix Xy. 5.86 Méon kAlon HETOMOL KOHATOG @G TPOG YV
avOP®OTG Yot EAAEWPOEISEG Pe AOYo NHaEOVaY 3 avOPONG Yo EAMEWPOEIBEG e Adyo Na&ovey 4

AT T mapoandve oxnpata eoiveTon OTL 0T 0Qaipa TO HEYIOTO TNG HEONG KAloNG mapatnpeiton
0T1G 45° eV OTIG EPUTTOOELG EAAEWJOEISQOV TO HEYIOTO KupaiveTan oTig 10°-25° eve dev LTAPYEL N
OULHHETPIA TTOL VTIAPYEL 0T COAIPA, EVA T KAUTIVAN €XEL HETAQEPDEL TIPOG T XPLOTEPQ.

5.8.2 Méon KAion w¢ Ttpog AOYO SIOPETPWV

EmAéyovpe m otabepn yovia avopwoong tov 45° kot vmoAoyi(ovpe TN péon KAOM HETOMOL
KOpotog (mean wavefront tilt) oe ovvaptnon pe to Aoyo Stpetpawv. Ot ocuvBnkeg agpa Kol n
ToXOTNTA TIAPApEVOLY oTaBepEg Kot 101G PE TIG TPONYOVHEVEG KOl ylX TX 4 QVTIKEIPHEVA TIOL
HEAETALE.

And ta oynpata (£x.5.91-5.96) Bydlovpe ta €€ng cvpmepdopata:

*Xm opaipa €xovpe minimum oto d/D=1 eve ota eAAewPoeldn 10 eAGXIOTO TapovoldleTal OG0 0
Abdyog Srapétpwv mpooeyyidel to 0 kKol To péyloto mapovoidletal oto 1 eva avtiBeta otn opaipa
oto d/D=1.

*Oc0o avéavetal 0 AGyog NHIAEOVRV (HeyaAou NUIGEova TIPOG PHIKPO) LEAVETOL KL 1 avdAoyn HeEoN
KAloT), ONWG AAADOTE TTOPATNPNOAE KA1 OTNV TEPIMTOOT NG YOVIKG avOPKOOTG.
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Tx. 5.87 Méon KAion HETOMOL KOPATOG WG TPOG Adyo Swpé- Xy. 5.88 Méon kAion HETOMOL KOHATOG WG TPOG Adyo Siopé-
TPV Yo 6Paipa TPWV Y1 EAAEWOELSEG e AdYo NHIaEOVRV 2
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Lt ogaipa mapatnpoLE OTL N pEoT kKAlon avdavetat ekBeTIKA pe TV adénomn tov apBpod Mach,
EVM 0TO EAAEWPOEISEG €xOLIE EKBETIKT PEl®OT Yy GAOLG TOLG AOYOULG NHIKEOVMV.

[Tpénel va onpeioovpe 0Tl eneldn yix M<8 gyovpe acvpmieotn por B€tovpe wg 6plo autn v
TIUN TNG TAXVTNTOG Kot €pOcov €xovpe ouvBnkeg STP, 1 Mach ooVt pe 331.3 m/s.

5.8.4 H péon kKAion w¢ TtPo¢ 10 LYOHETPO

M €€icov onpavTIKn HeTABANTA Tov emmnpeddel KaBoploTIKA T SIKKOHAVOT) TNG KUPOTOHOPONG
etvon 1o vyopetpo. Edw pag agopovv ouvBnkeg STP ot tipeg tov vYoug pexpt 40km. Eynpatikd,
ywx otabfepn tayvtnta Mach kot Adyo Sapétpwv (0.3 ko 1/6 avtiotoa), Aappdvovtag vmoymn Kot
™ petafoAr] touv apilBpod Mach pe v oAAayny TOU LYOHETPOL OTMOKOUICOHE TA OXNHOTX
(£x.5.111-5.114) ¢ péong kAiong 6mov mMapaTnPOLE OTL Statnpeitan N 161 KapmOAN ave&aptTwg
OXNHOTOG, OAAa pe Sla@opd oty KAIpOKO TNG HEONG KAlONG Tou peETOMOL KUpaTog (N omoia
napovoialel péylota 4,155,205 kou 230 prad, avdroyo pe 10 oxnpa). H KapmdoAn ya oAa ta
OXTHOTO TIPOLOLALEL PElWOT TNG HEOT|G KAIOTG I OO HELWVETAL YE@HETPIKA HE TNV ad&NoTn Tov
vYoug yia va tpoaeyyioel ta 0 prad ot 40km.
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opaipa eMewoeldég e Aoyo nuagovey 2
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eMewoeldég pe Adyo nuagovev 3 eMewoeldég pe Adyo nuiagovev 4
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Otav aAl&del N yovia aviyioong ennpealoviotl SpacTikd ta Staypappoata g péong kAlong tov
HETOMOL KUHOTOG. ALTO TO YEYOVOG €mMaAnBelel T TPOMYOULHEVH OMOTEAECHATE HaG. Omnwg
BAéMOLPE OTO TOPAKAT® OYNHOTA, 1] HEOT] KALOT] Y10 Tot EAAEWPOELST] PEIWVETOL HE TNV adENOT TG
yoviag aviynong (ya yovieg 0°<8<90°) , eva yla Vv MePINT®On NG oaipag 6ev EXoupe Eveelén
OTL LTIAPXEL KATIOWN OLYKEKPIHEVI avadoyid, OM®G Kol OTI( TPONYOUHEVEC TEPUTTOOCELS TIOL

HEAETOaE aAAayN TNG YOViag avOPmonG.
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5.9 MoAvwvupa zernike

5.9.1 ZuvteAeotég zernike

Ta moAvwvupa Zernike ypnoipomolovvial pPe OKOMO Vo S1EVKOAOVOLV CTNV TEPLYPOPN TNG
SlakOpavong g Kupatopopeng. Opifovton amnd Tov ToTo:

Ta dpTix TOALGOVL L

Z.(p:9) =R, (p)cos(mg) (5.18)
KO Y1 TTePLTTA:

Z."(p,0)=R.(p)sin(mp) (5.19)
OTIoL:

Ol M KO N €lvan pn apvnTKol aképaot e n>m

n ¢ elvar n adipovBiavn axtiva oe rad,

TO p €lval 1O PETPO TNG AMOCTACTG ATIO TNV OPXT| TOV AEOV®V
kat R} elvan ol oK TIVIKG TTOALGVLA Y1 T OToia 1oy veL:

U (-) (n—k)! n-2k
R.(P)= ; k!((n—m‘)a’Z—ﬁr)!((n—m}ﬂ—k)!p

(5.20)
Y& n-m GpTix EVQ
R.(P)=0 (5.21)
YO N-m TIEPLTTA.
"ET01, Nl KUPOTOHOPYPT| Y O€ GUVAPTNOT| HE Ta ToAVOVLHX Zernike divetan amo:
N
(x.y.2)=D AZ (5.22)
J=1
omov o Ajovopdadetan j-ouvteAeoTng zernike ko opideton amd n oxEon:
2z R
4,=[[4,(r.6)-2,(r.0)-r-dr-d6 (5.23)
00

O1 €€l mpwtol ouvteAeoteg zernike givon ot €€NG:
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5.10 Root Mean Square OPD

Eva peyebog mov pag divel pla akopa mo cogr| elKova g Kupdtwong eivat | rms tipn tov OPD
(OPDgus), 1 onoia opicetot and tov TOMO:

OPD

RN

1 —
. =§\]j (OPDQ—OPD )dr-dv (5.24)
OTIoL S €ival 1) EMEAVELX TNG KEPALNC.
[Mapoakdtew ovykpivovpe oxnuatikd (Xx.5.233-5.248) ti¢ Tipég tov OPDrus Y@ o@aipa Kot

eAAewPoeldn], OMMG TIPONYOLHEVKG, WG TIPOG TO AOYO SIXHETPMV, TNV TAXVTNTA, TO VPOHETPO KOL TN
yovia avOyoong.
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6 Zuumepaopata

6.1 ATtoteAéo Ot

210 TEAELTHIO KEQPAANIO AVOADCAE TN pOT| YUP® MO TECOEPN SIXPOPETIKK €161 AVTIKEIHEVQV, HIXG
oQaipag Ko TpLwv EAAEWJOEISQV €K TTEPLOTPOPNG. Me pia cuykekpipévn peBodoroyia BydAajie
KATIO10l CUPTIEPAC AT OXETIKA [IE TO TIWG 1| POT] EMNPERLEL TO HETWTO TOV KOPATOG YOP® amo K&Be
QVTIKEIPEVO A KO PE TO TIOG T} S1OQOPA OVTI] OTO CXIHA TOL AVTIKELHEVOD EMPEPEL TTOAD
ONHAVTIKEG aAAYEG 0TI SlaKVPAVOT NG aKTivag Aéilep.

YUYKEKPIHEVQ, HEAETNONE TN POT| TOL AEPA, OKOAOLODVTOC VX GLUYKEKPLEVO TUTIO POT|G. LE HUTOV
TOV TUTIO POT|G XPNOHOTIOONKAV TIHEG TV HeyeB®V Ta oMol AvTIAMOKPIvOvTaL 0T XEPOTEPT
nepintwon (worst case) yloo kGUUTEDTT, YPAHHIKN por). ['a mapadetypa Béoape Tov apiBpo Mach
ioo pe 0.3 ka1 ) yovia avopwnong 45°.

EEKIVOVTOG OO QUOTKA Peyedn onwg N mieon, o aplBpog Mach kot n TUKVOTNTA, EKTEPPAPE OTNV
TPOCOpOiwoN pag aktiva laser pe otabBepd prikog kopatog (1550nm). Miax KUKAIKT Kepaio e
OULYKEKPLHEVN aKTiva (KTt Kavova 1/6 Tou pikpoU nuiaéova tou eAAeloeldong) xpnotponotdnke
Yl va Adapfavel Ty Kupatopop@n g oktivag. Etol kataAn&ape og peyédn onwg to OPL, to OPD,
Tot TOALV@VL A Zernike, N péon kKAlon petonov kOpatog ko  RMS tipn tov OPD. Auta ta peyen
Xopaktnpi{ovy TV MaPAHOPP®OT) TG OKTIVOG KOVTH GTO AVTIKEIPEVO TTOL TIPOCOHOIDVEL TO
OEPOCKAPOG.

ATO QUOKT|G amoYemg, Ba NTav advvatov Eéva agpooKA@og oL Ba cuvédee pe omtikn (eVEN KATIO0
S0pLEOPO e KATO10 eTtiyelo G€KTN va eixe o@apikd oxnpa. [apdAa avtd emedn eixe non yivel
EKTEVEOTATN €pELVA YLK TO eSO POT|G YOP® ATIO TN CPAip Kot KAT' EMEKTACT] Y1 TO TeSI0 NG
oktivag laser, TpoTIUNOAE Vo SIELPVUVOLHE TNV EPELVA KUTI TTAPATNPOVTIOG OTL H1K HIKPT] GAAQYT
OTO OXTHO EMEQEPE PEYAAEG AAAXYEG OTO PETMOTO TOV KOHAKTOG. AUTOG T)TAV KL 0 AOYOG TIOU
QOYOANONKAPE [E TO EAAEWPOEISEG OOV AVTIKEIPEVO TIPOCOHOIWOTG, EKTOC KO TO TIPOPAVEG OTL TO
OXNHO 0XVTO OKVTO(T[OKprETOKI TIOAD nsplcfcorspo TNV TPAYHATIKOTNTA, KaBOTL omy npadn éva
agpookda@og Tuomov HAPS pmopel va €xel oxnpoa EAAEWJOEIS0VE €K TIEPLGTPO

. > LKA NiCT

%x. 6.1 HAPS
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6.2 MeAAoVTIKN £peuva

Onwg n petdfacn anod  oQaipa 0To EAAEWJOEISEG, ETOT KL VA AKOHO TILO KEPOSVVOHIKO OXNHO
(ty. mtepvylo-airfoil 1 k&molo Mo ovVOeTO oYM HA), B elxe TOAD peydAo evdlagépov Kot Ba
HTIOPOVOE VO OMOTEAETEL APOPHT Yl Pl O Pabi mpooéyyion oto (M.

Evat GAAO ONPaVTIKO KOPPATL TNG €peuvag oL Ba prmopovoe va yivel ato pEAAOV givar 1) aAAayr] NG
ToyOTNTOG (ONA. yia Mach Nymber>0.3) piag ko 1) pon yiax TET01EG TaYVTNTEG EEPEVYEL ATTO T OPLX

NG YPOHHIKOTNTOG KOl LIIAPYOLV TAEOV aoa@eig avatapdéels. Emiong akopa mo moAVTAOKOG, 0AAG
Kol O oLPPBATOG [e TNV TpayHaTIKOTNTA B Tay Kot 0 ouvSvacpdg pHeTafoANG ToL oXHaTog Hadi

HE TNV ToXVTNTX TOL KEPOOKAPOUG (TIY. EAAEWPOELDEG YO PHEYAAVTEPEG TAXVTNTEG).

TENOG, P0G KOl Ol TNAEMKOWV®@VIEG Sev €ivar HOVO OTITIKEG, Ba 1Tav MTOAD evilx@Eépovoa Kat N
aAAayn g ouxvotnTag anod Ta 1550nm ¢ aktivag laser oe RF ouyvoTtnTEg, MOTE VO EMTUXOVL|E
Hlx NAEKTpOPaYVNTIKN (EVEN HE SIXPOPETIKA TTAEOV XAPAKTIPLOTIKA KOl SIPOPETIKK

TIAEOVEKTI HOTA.

wOH\HEOFGEO

alternative backhaul via
satellite for remote areas

@ inter-HAP link

local backhaul links
to base stations for
less remote areas user

traffic

network fibre

< 60-400 km = network

¥x. 6.2
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ZUVTOHOYPOPIEG

ISA International Standard Atmosphere
LOLA Liaison Optique Laser Aeroportee
OPD Optical Path Difference

OPL Optical Path Length

RMS Root Mean Square

STP Standard Temperature and Pressure
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